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PART ONE

KAINA TRYS CENTAL

KASDIENĄ... SUMUST HITLERIZMĄ, SAKO ROOSEVELTAS 
švenčių Proga. i v
Ta Pati Broga.

NUSKANDINO TRIS JAPONŲ Sutarė iki Karo Pabai- PREZ. ROOSEVELTAS IR PRE-
šių švenčių proga, geriausia 

dovana jūsų artimiesiems bus 
nupirkimas apsigynimo bondsų. 
Pirkite jų kuo daugiausia.

Labai gera dovana bus, jei 
savo pažystamiems ar drau­
gams užrašysite “Vilnį.”

Tai bus tikra dovana, o ne 
blizgučiai.

Kunigas Coughlin jaučiasi 
kaip ungurys, lėtai kepinamas 
ant skaurados. Prieš Dėdę Ša­
mą rašyti nevalia. Bet kaip čia 
išsižadėti savo “idėjų!”

Todėl kunigiškas ir rašo: 
“Nėra įstatymo, kuris uždraus­
tų žmogaus atminčiai funkcio­
nuoti." Reiškia, bus tas pats 
pro-hitlerizmas, tik ne taip vie­
šai reiškiamas.

America First neva likvida­
vosi. Tai tik pakeitimas takti­
kos. Sena broga tebeengsią.

' ChurchiU’o misija Amerikoj 
turi milžiniškos reikšmės Vi­
siems Aliantams. Jis konferuos 
ne lik su prezidentu Rooseveltu. 
Pasitarimuose dalyvaus M. Lit­
vinovas, Dr. Hu Shih (nuo Ki­
nijos), Dr. A. Loudon, (nuo 
Ilolandijos) ir Kanados premie­
res.

Bendri tikslai reikalauja vie­
ningos taktikos, bendros vy­
riausios komandos, šis karas 
nedalomas.

Per kaminą išlėkė ne tik 
fieldmaršal Brauchitsch, bet ir 
maršalas von Bock. Gal to pa­
ties susilauks ir generolas Gu­
derian, kurį hitlerininkai vadi­
no “genijum”.

Sovietų maršalai savo vietose. 
O naciams prisieina kinkyt nau­
jus arklius, bredant per gilų 
vandenį.

Chicagos “Daily News” ko­
respondentas A. T. Steele šiomis 
dienomis lankosi Maskvos fron­
tuose. Jo aprašymai nepapras­
tai interesingi. Vokiečiai taip 
skubiai turėjo trauktis, kad pa­
liko galybes lankų, trokų, ka- 
nuolių. Nuo 16 d. lapkričio iki 
dabar Sovietų armijai kliuvo 
2,113 tankų, 12,204 automobi­
lių, 1,500 kanuolių. Tai vien tik 
Maskvos frontuose!

Jis atiduoda didžiausią kre­
ditą rusų kavalerijai. O Ameri­
koj tūli bukapročiai “strate­
gai” juokus darė iš kavalerijos.

Pagalinus, ir p. gadeikis pa­
sisakė už demokratiją. Matyt, 
dideliuose skausmuose jis gim­
do tą pareiškimą.

Ar jis išsižada “sukilėlių”, ku­
rie padėjo vokiečiams? Ar jis 
išsižada Berlynan bėgusių avan­
tiūristų?

Ar jis draugingai kalbės už 
Sovietų Rusiją, kuri yra Ameri­
kos talkininkė?

Lietuvoj siaučia ligų epide­
mijos. Be šiltinės siaučia kokia 
tai “pasiutimo” liga. Uždraus­
ta turgai, uždaryta bažnyčios.

Ar pernai, prie Sovietų val­
džios buvo kas nors panašaus?

Tuo tarpu lietuvių tautos iš­
davikai laukė karo, sakė, kad 
tai bus išsivadavimas. Skambė­
jo “three cheers už Hitlerio le­
gionus.”

Hitlerizmas, kaip rudoji cho­
lera, nuniokos Lietuvą.

Muškitės į krutinę, jus “tau­
tos vadai!” Visi jūsų prognozai, 
visos perspektyvos pabiro, kaip

LAIVUS SU PENKIAIS 
TŪKSTANČIAIS KAREIVIU

Jungtinių Valstijų Aviacija ir Tankai 
Pleškina Įsiveržėlius

MIERAS CHURCHILL PRADĖ­
JO APTART KARO KLAUSIMUS

Be Kita Ko, Siekiasi Suorganizuoti Bendrą 
Talkininkų Karo Vadovybę

SAN FRANCISCO, California, 
gruod. 23.—Ramiam vandeny­
ne,- Californijos kryptyje, japo­
nu submarinas torpėdavo ir nu­
skandino Jungtinių Valstijų 
tankerį “Montebello.”

MANILA, gruod. 23.—Daug 
pridarė nuostolių japonų lėktu­
vai puldami apylinkę, kuri pas­
kirta iš Manilas iškraustytiems 
civiliams gyventojams. Daug 
žmonių užmušta ir daug sužeis­
ta. Japonai taikėsi sudaužyti a-' 
liejaus rezervus privalės kom­
panijos.

Padėtis Davao miesto srityje, 
kur Amerikos ir Filipinų jėgos 
smarkiai kaujasi su iškeltais į 
krantą japonais, š’andien kaip 
ir neaiški.

(Holandų žiniomis, Davao 
vandenyse holandų bomberiai 
sužalojo ir uždegė 10,000 tonų 
japonų transportą).

Apie padėtį Legaspi apylin­
kėj kariuomenės pranešimas 
pažymi tiek, - kati pastaromis 
dienomis nukirsta 8 japouų lėk­
tuvai.

(Japonų oficialus pranešimai 
sako, kad jų išsodinta kariuo­
menė galutinai okupavo Davao 
miestą. Dar dadeda, kad 200 
“priešo kareivių užmušta ir 600 
paimta į nelaisvę).

Kariuomenės pranešimas sa­
ko, kad Jungtinių Valstijų jė­
gos nuskandino Lingayen užla­
joj 3 iš 80 japonų transportų, 
gabenusių kariuomenę išsodinti 
Į Luzon salą. Su transportais 
nuskendo nuo trijų iki 5,000 ka­
reivių.

Lingayenyen apylinkėj eina

RAUDONOSIOS ARMIJOS OFENSYVAS VISUOSE
FRONTO SEKTORIUOSE DIDĖJA

MASKVA, gruod. 23.—Vakar 
vien tik Maskvos fronte raudon­
armiečiai atėmė iš vokiečių 75 
miestelius ir kaimus. Partizanai 
vysto platų judėjimą ir užfron- 
tyje vokiečius puola iš visų pu­
sių.

MASKVA, gruod, 23.—Sovie­
tų komunikatas praneša apie 

kortų kaladė!

Baigdamas rašyti, skaitau 
pranešimus iš Wasbinglono, 
kad Pacifike ir Atlantikc Angli­
jos ir Amerikos laivynai bus 
kaip vienas, po viena komanda.

Tas būtinai reikalinga.
Maršalo Vorošilovo išvykimas 

į Tolimuosius Rytus taip pat la­
bai svarbi naujiena.

A. T. Steele iš Maskvos fronto 
praneša, kad raudonarmiečiai 
daug geriau, daug šilčiau ap­
rengti, negu vokiečiai. Jų dra­
panos iš stipresnės medžiagos, 
jų čebatai geresni. Sovietų ka­
valerija, kurią naciai visai ig­
noravo, puikiai pasirodė.

L. Prušeika. 

ytin įnirtę mūšiai. Jungtinių 
Valstijų aviacija ir tankų dali­
niai energingai pleškina įsiver­
žėlius.

Senatas Nutarė Pa­
didint Laivyno Per­
sonalą iki 500,000

WASHINGTON, gruod. 23.— 
Be diskusijų ir formalumų se­
natas priėmė laivyno personalo 
didinimo bilių. Sidig bilium. 
dabartinis laivyno karininkų ir 
jurininkų 300,000 skaičius bus 
pakeistas' iki 500,000 skaičiaus.

Adm. Randall Jacobs aiškino 
senato laivyno komisijai, kad 
apie 1914 ar 1.945 metus Ameri­
kos abiejų vandenynų laivy­
nams reikės miliono jurininkų 
ir karininkų. Pusė to skaičiaus 
bus aklyvėj tarnyboj, o kita pu­
sė atsargoj.

Naciai Nužudė
Keturis Rolandus, 
Padėjusius Anglams

Londonas, gruo. 23.—Holan­
dų Rytų Indijos žinių agenli- 
ja Aneta praneša, kad aną die­
ną Amsterdame nacių tribuno­
las pasmerkė mirtin keturis ho- 
landus inžinierius. Naciai juos 
kaltino padėjimu anglų lakū­
nams išskristi Anglijon.

Bausmę okupantai išpildė bė­
gyje 24 valandų tribunolui iš­
nešus nuosprendį.

naujus raudonarmiečių laimėji­
mus ir pažymi, kad iš priešo at­
imta visa eilė apgyventų apylin­
kių. Laimėjimai atsiekta ašt­
riausiomis kovomis, sako komu­
nikatas.

Sovietų jėgos atkariauja vis 
naujas teritorijas visame fron­
te, pradedant Arktiku ir baigiant 
Juodojom jurom. Atkakliausi 
mūšiai eina Leningrado, Mask­
vos ir Kalininio sektoriuose. Na­
ciai mėgina laikytis visomis iš­
galėmis. Bet Raudonosios Ar­
mijos spaudimas jiems jau ne­
atlaikomas.

Su pranešimu laimėjimų 
frontuose, Sovietų komunikatas 
praneša vyriausybės linksmą 
pareiškimą, kad “po šešių mė­
nesių kovų Sovietų Sąjunga 
pradeda laimėti ir laimėjus jau 
nesustos.”

Mušamus vokiečius iš visų 
pusių pradėjo apnykti partiza­
nai. Išėję visai į viešą partizanai 
puola nacius dieną ir naktį, ir 
kai jie bėga ir kai pozicijose 
priešinasi besiartinantiems rau­
donarmiečiams.

Viename Kalinino sektoriuje 
būrys partizanų viena diena nu­

gai Vengti Streikų
WASHINGTON, gruod. 23.— 

Darbininkų unijų ir fabrikantų 
atstovai, dalyvaujant vyriausy­
bės atstovams, sutarė iki karo 
pabaigai vengti streikų ir lo­
kautų, kad nesutrukdyti karinės 
industrijos gamybą. Visus gin­
čijamus klausimus abi pusės su­
tiko spręsti tįk konferencijų ke­
liu.

Susitarimą aptarė ir sufor­
mulavo 56 asjnenys paskirti uni­
jų. kompanijtį'ii* vyriausybės.

Konferenlai Įaipgi nutarė pa­

siūlyt prez. Roosevellui įsteigti 
darbo bordą, panašų į veikusį 
praeitą pasaulinį karą. Bordo 
pareigos bus rišli kilusius darbi­
ninkų ir darbdavių ginčus.

Susitarimu prezidentas pasi­
tenkinęs. Konferavusiems atsa­
kydamas prezidentas priminė, 
kad jie gerai padarė nutardami 
iki karo pabaigai suspenduot 
streikus ir lokautus. Rekomen­
duojamą darbo tarybą prezi­
dentas sakė nevilkinant Įsteig­
siąs.

Maršalas Vorošilovas
Paskirtas Vyriausiu
Komandieriu Sibire

LONDONAS, gruod. 23.— 
Maršalas Kleinenti Vorošilovas 
paskirtas vyriausiu komandie- 
ru Raudonosios Armijos Sibire.

Vorošilovo ■ paskyrimą nau­
jom pareigom anglų valdiški ra­
teliai sutiko džiaugsmingai.

Maršalas Vorošilovas suorga­
nizavo galingą Leningrado ap­
gynimą, kurį, naciai neįstengė 
sulaužyti. Paskui Vorošilovas ir 
maršalas Biujgoui buyo paskirti 
organizuoti naujus ’ kariuome­
nės dalinius, kurie dabar triuš­
kina vokiečius viduose fronto 
sektoriuose.

SENATORIUS RŪPINASI 
SENATORIŲ APSAUGA

WASHINGTONAS. — Sena­
torius Elmer Thomas įnešė se­
natai! sumanymą neatidėliojant 
statyti anti-bom bines slėptuves 
pasislėpti senatoriams atsitiki­
me orinio užpuolimo. Apie slėp­
tuves gyventojams senatorius 
visai neužsiminė.

dėjo 223 vokiečių karininkus ir 
kareivius.

Leningrado fronte, tarpe Tik- 
vin ir Volkovo, raudonarmiečiai 
apsupo 21-mą vokiečių infanlc- 
rijos diviziją. Keli tūkstančiai 
apsuptų užmušta ir sužeista. 
Tame sektoriuje Sovietų jėgos 
atkariavo 12 kaimų.

Kai kuriuose Maskvos fronto 
sektoriuose vokiečiai kasdieną 
nustumiami nuo 8 iki 12 mylių 
atgal.

Vokiečių priešinimasis stip­
rus ir atkaklus, sako Sovietų 
komunikatas. Vis dėlto Sovie­
tų jėgos ir vėl keliose vietose 
perlaužė nacių apsigynimo lini­
ją ir Įsiskverbė į jų pozicijas 4 ir 
pusę mylių.

WELLES VADOVAUS 
AMERIKOS DELEGACIJAI

WASHINGTONAS. — Sausio 
15 prasidės Brazilijoj Pan-Ame­
rican konferencija, kurioje bus 
apkalbėta gynimas vakarinio 
hemesfyro. Jungtinių Valstijų 
delegacijos pirmininku bus vals­
tybės departamento vice-sekre- 
torius Welles.

Sovietų Sąjunga, Iranas 
Ir Anglija Sudarė 
Apsigynimo Paktą

TEHERANAS, gruod. 23.— 
Irano parlamentas užgyrė vy­
riausybės sudarytą sutartį su 
Sovietų Sąjunga ir Anglija. Su­
tartis turėtų būti pasirašyta 
sekmadienį.

Sovietų Sąjunga ir Anglija 
pasižada ginti Iraną nuo užpuo­
limo. Iranas suteikia Sovietų 
Sąjungai ir Anglijai teises nau­
dotis Irano traųsporlacija, susi­
siekimu ir aerodromais.

Sovietų Sąjungos ir-Anglijos 
kariuomenė pasiliks Irane iki 
karo pabaigai. Iranas pasižadė­
jo nutraukti diplomatinius san­
tykius su visų ašies valstybių 
valdžiomis.

Sakoma Hitleris 
Planuoja Neužilgo 
Briautis į Angliją

STOCKHOLMAS. gruod. 23. 
—švedų karo šaltiniai turį davi­
nių, kad Hitleris tikrai rengiasi 
neužilgo briautis j Angliją. Prie 
to jį verčia Sovietų Sąjungos 
laimėjimai rytų fronte.

Hitleris buvo sušaukęs pasi­
tarimą savo generolų. Daugelis 
generolų’nepritarė planui. Ne­
pritariančių pusėj stovėjo mar­
šalas Brauchitsch. Planą pa­
rėmė gen. Jodl ir gen. Milch.

LONDONAS, gruod. 23.—Iš 
Zūricho, Šveicarijos, “News 
Chronicle” korespondentas pra­
neša, kad vokiečių kariuomenė 
vežama per Francuziją j Ispa­
niją. Tai del šio reikalo praeitą 
savaitę uždaryta Ispanijos ir 
Francuzijos siena.

Maskvos Fronte Už­
mušta 117,(100 Nacių

Maskva, gruodžio 23.—“Prav- 
dos” žiniomis, vien lik Mask­
vos fronte, kur visą laiką eina 
kruviniausi mūšiai, nuo lapkri­
čio 16 iki gruodžio 20 užmušta 
virš 117,000 vokiečių.

Sykiu raudonarmiečiam ati­
teko 2,113 tankų, 12,204 auto­
mobiliai ir trokai ir 1,578 di­
džiosios kanuolės.

Kituose frontuose Sovietų at- 
siekimai panašūs. Tik Krymo 
fronte nacių padėtis geresnė. 
Ten Sevastopolį jie puola kon­
centruotom jėgom ir a tkarto­
linai. Raudonosios Armijos pa­
dėtis Sevastapolyje labai rimta.

WASHINGTON, gruod. 23.— 
Prez. Rooseveltas vakar po pie­
tų atidarė pirmą konferenciją 
su Anglijos premieru Churchill. 
Konferencijoj dalyvauja tieki­
mo, laivyno ir kariuomenės eks­
pertai, Iš anglų pusės yra 83 
žmonės. Be prezidento Roose- 
vello ir kelių kabineto narių, 
konferencijoj dalyvauja augšti 
laivyno ir kariuomenė atstovai. 
Baltojo namo pranešimas va­
dina konferenciją “karo tary­
ba.”

Vienu aptarimo punktu yra 
klausimas kaip kontratakuoti 
numatomą vokiečių puolimą,

Churchillo Lazdoje 
Įtaisytas Automatiš­
kas Šautuvas

WASHINGTON, gruod. 23.— 
Anglijos premieres Churchill 
atvykdamas j Washingloną at­
sigabeno lazdą, su kuria jisai 
pasiramsčiuodamas vaikštinė­
davo Londone.

Besisukeliodami apie premje­
rą ir prez. Roosevcltą reporte­
riai laidoje pastebėjo ką tai to­
kio panašaus į šautuvą. Vėliau 
Įsitikima, kad premjero lazda 
sukombinuota su automatišku 
šautuvu.

Apie lietsargį Chnrchillas nė 
kalbėt nenori. Tas Chamberlai- 
no simbolis esą perdaug pasau­
liui dabar kainuoja.

Šiltinės Epidemija 
Artinasi Prie Berlyno

Londonas, gruo. 23.—Lenkų 
Telegrafinė agentija praneša, 
kad dėmėtosios šiltinės epidemi­
ja jau persimeta į Vokietijos 
teritoriją. Rytų Prūsijoj jau iš­
siplėtus ir esą užrekorduola su­
sirgimų Dancige ir net Berlyne. 
Iš priežasties epidemijos Bran­
denburgo giriose sulaikyta dar­
bai.

Lenkų agenlijos pranešimą 
patvirtina Stockholmo laikraš­
čio “Titningen” korespondentas 
Berlyne.

NEW YORKAS. — Anglų ka­
reiviai smarkiai muša japonus 
Įsibriovusius Į Sarawaką Bor- 
neos saloj.

VARŠAVOJE NACIAI DUJOMIS NU­
ŽUDĖ 1,000 SERGANČIŲ ŽYDŲ

STOCKHOLMAS, gruod. 23. 
—Varšavos ghctlose nacių val­
dininkų įsakymu nuodingom 
dujom nužudyta 1,600 šiltine 
sergančių žydų. Naciai nesigina 
nuo žmogžudystės. Jie sako, 
lai darę dėlto, kad sumažinti dė­
mėtosios šiltinės- epidemiją.

Baisioji šiltinė, kuri prasidėjo 
vokiečių kareiviuose fronte, la­
bai plinta nacių okupuotuose 
kraštuose. Nors okupantai sle­
pia, bet visi ženklai rodo, kad 
nuo epidemijos neapsakomai 
daug žmonių mirė. 

kurioj nors vieloj vakaruos^ 
kurį Hitleris rengiasi daryti, 
kad atsverti pralaimėjimus ry­
lų fronte.

Churchill ypatingai šiuo 
klausimu susirūpinęs, nes turįs 
davinių, kad Hitleris mėgins 
invaziją į Angliją.

Konferencijoj bus pasistengia 
sudaryti planai įsteigimui augš- 
čiausios talkininkų bendros, ka­
ro vadovybės. Anot prezidento 
spaudos sekretoriaus Early; to­
kiai “karo tarybai” branduolį 
sudarytų Amerika ir Anglija, 
paliekant duris atviras Sovietų 
Sąjungai. Kinijai, Holandų Ry­
tų Indijai ir kitoms šalims.

Bus kalbėta ir kitais klausi­
mais, būtent, pilna Sovietų Są­
jungos kooperecija Pacifike; pa­
siruoši prieš bile nacių pastan­
gą pačiupt franeuzų karo laivy­
ną ir jų bazes Afrikoj; pult na­
cių pasikėsinimą įsigalėt Vidur­
žemyje einant per Ispaniją ar 
Turkiją; palaikyt stiprų frontą 
Afrikoj, kad sjįpnint vokiečius 
rytų fronte; padėt Sovietų Są­
jungai pasiruoši pavasario ofen- 
syvui, jeigu kartais nuo dabar­
tinių smūgių Hitlerio jėgos at­
sigautų.

----------------------> -- 

Anglų Jėgos Atėmė 
Iš Fašistų Dar Du 
Miestu Libijoj

KAIRO, gruod. 23. — Anglų 
karinės jėgos užėmė Cirenos ir 
Apollonia miestus Libijoj,,prie 
Viduržemio juros. Cirene.ran­
dasi 50 mylių į vakarus nuo 
Derna, o Apollonia 40 mylių.4 
vakarus nuo Derną,

Anglų kohmina atėjusi per 
tyrus nuo Egipto sienos pasiekė 
Agedable uostą Siete užlajoj ir 
užkirto vokiečiams ir italams 
pasitraukimą į vakarus. Anot 
anglų komunikato, vokiečiai ir 
italai faktinai patekę j stiprius 
siųstus. Jeigu neišbėgs per Ben- 
gazi uostą, jie bus sunaikinti aį- 
ba paimti Į nelaisvę.

JAPONAI NEUgĖMĘ 
NAUJOSIOS GVINĖJOS

LONDONAS. — Australijos 
valdžios pranešimu, japonai ne­
są įsiveržę į Naujosios Gvinėjos 
salą, Holandijos ir Australijos 
pusiau valdomą.

Civilius gyventojus epidemi­
ja apkrėtė iš fronto parvežti na­
cių kareiviai.

Krakavoj leidžiamas nacių 
laikraštis “Krakauer Zeitung” 
prisipažysla, kad vokiečių vy­
riausybė bejėgė suvaldyti epide­
miją. laikraštis primena, kad 
prie kitokių sąlygų šiltinė butų 
galima greitai sukontroliuoti 
panaudojant Weil-Felix siste­
mą. Bet tai esą reikia gydyto­
ji] ir klinikų, kad ligą susekti j 
21 valandas jai pasireiškus.....
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Kalėdų Temomis
“ Tuose minties ir jausmų polėkiuose, ku­

ine • pas krikščionis sudaro Kalėdų nuo­
taikas, yra daug malonaus sentimenta- 
llziho. Žmonės bando būti geresniais 
tyerit žiemos švenčių sezone. Per amžius 
Šusikurusios legendos lyg ir įgyja realį 
pavidalą. Tos nuotaikos giliai įaugo į ti­
kinčių žmonių psichologiją. Butų nepa­
doru tyčiotis iš jų jausmų, nors organi­
zuota religija, suskilusi į kelias lygiai da- 
Ųs, per ilgus amžius netoleravo kitaip ti­
kinčius arba netikinčius.
; Kokiu nenustelbiamu kontrastu skam­
ba tie žodžiai apie Betlejų ir Nazaretą, 
ta visa religinė poezija akyvaizdoj to kru­
vino kataklizmo, kuris ištiko žmoniją! 
kaip tolima tas viskas nuo šiurpulingos 
realybės. Ir kiek daug ta šiurpulinga re­
alybė iškirto paradoksų religiniai protau­
jančiam žmogui.
: Hitleris ir Mussolinis skaito save krikš­
čionimis. Hitleris tankiai kalba varde 
“dieviškosios apveizdos.” Bet krikščioniui 
Rooseveltui ir krikščioniui Churchill’ui 
jie yra mirtini priešai, civilizacijos nai­
kintojai. Tuo tarpu bedievis Stalinas ir 
nekrikščioniški Kinijos demokratai jiems 
yra kovos draugai.

Jei Hitleris ir jo klika užsidegs sau Ka­
lėdų eglaitę, tai bus skaitoma šventva­
gyste. Bet kada Stalinas ir draugai už­
degs eglaites Maskvos vaikams, tai bus 
džiuginanti žinia, nors tos eglaitės užsi­
degs, Naujų Metų išvakarėse. Kas čia to­
kio, kad bus skirtumas keliose dienose!

Vieninga demokratija nežiūri kas tiki 
įtiki. Niekas neklausia kas į kokią 

ažnyčią eina ar neina. Religiniai žmonės 
fr agnostikai ir netikinti susibūrė į galin­
gą armiją sunaikinti fašistinius pasiutė­
lius. Niekas nepaiso, kad japonų Hirohi­
to vadina save ne tik imperatorium, bet ir 
“Dievu”, niekas nepaiso Hitlerio “dieviš­
kosios apveizdos.”
; Mums matos, kad Kalėdų proga ir ti­
kintieji lietuviai turėtų giliau pagalvoti 
kas yra jų draugai ir kas priešai.
i Daug kas iš katalikų, o ypač jų vadų 
tikėjosi, kad Hitleris, kaipo “civilizuotas” 
žmogus, neskriaus Lietuvos. Bet žinios 
apie pasibaisėtiną padėtį Lietuvoj, apie 
įigų epidemijas, apie tautos germanizaci­
ją tas iliuzijas išblaškė. Nutilo ir tie, ku- 
rie taip didžiavosi “sukilėliais.”

Visi gali suprasti kokios baisios šiemet 
bus Kalėdos Lietuvoje. O pernai ten buvo 
yiltis ir optimizmas, ir maisto niekam ne­
truko ir epidemijų nebuvo. Ir tie patys 
kunigai iš bažnyčių nebuvo išvaryti ir lie­
tuvystė stiprėjo. Jei kas degė kerštu, tai 
tik nedideli sluoksniai bagotųjų. Buvo ir 
jos pačios eglaitės, nors jos buvo uždeg­
tos kelias dienas vėliaus.
i Net Lietuvos kunigai pradėjo skelbti, 
kad Kristus buvo su biednais žmonėmis! 
■ Kai musų katalikai geriau apie tą vis­
ką pagalvos, tai jie prieis išvados, kad 
teikia glaudžiau vienytis su visa progre- 
šyve visuomene ir su bolševikais, nes na­
ciai padegė Europą ir sukurstė samura­
jus padegti Aziją. Tiems gyvatėms rei­
kia ištraukti gylį.
: Tikintieji žmonės sako, kad Kalėdų se­
zonas yra simbolis labdaros, gerų prie- 
teliškų jausmų, geros valios ir tolerantiš­
kumo. Tai kodėl neįkunyti pasaulyje tokį 
guršdymą, kur visi išsitektų, visos tautos 
galėtų gyventi geruose kaimyniškuose 
santykiuose ir apsispręstų kaip norėda- 
inosį1
; Tikėkime ir kovokime už šviesesnę at­
eitį.

Garbingas Svečias
Winston Churchill atvyko Amerikon. 

Amerikos demokratija nuoširdžiai svei­
kina tą nepalaužiamos valios vyrą. Chur­
chill turi pilniausią pasitikėjimą kaip An­
glijos taip ir Amerikos žmonėse.

Konferencijos, kurios įvyks Washing­
tone, turės dar didesnės reikšmės, negu 
konferencija, įvykusi Atlanto vandenyne. 
Tuomet Amerika oficialiai dar nekaria­
vo. Tuomet ji dar nebuvo Japonijos už­
pulta. Dabar Amerika užima daug svar­
besnę, daug reikšmingesnę poziciją.

Pamatinė pasikalbėjimų tenja bus su­
darymas vyriausios komandos, kuri 
apims visus Aliantus. Tuose pasikalbė­
jimuose dalyvaus ne tik prezidentas Roo- 
seveltas ir Winston Churchill, bet M. Lit­
vinovas, Kinijos ambasadorius ir Holan- 
dijos ambasadorius.

Karas, apėmęs jau visą pasaulį, reika­
lauja suderintų, vieningų žygių. Wash­
ingtone įvykstą pasitarimai nustatys ati­
tinkamas gaires.

Iš Hitlerio galima laukti eksplozijos 
kurioj nors naujoj vietoj. Tai gali būti Is­
panija, šiaurės Afrika ar Turkija. Jis ga­
li paimti savon kontrolėn franeuzų laivy­
ną. Visa tai reikia turėt omenyje ir pasi­
ruošti.

Pasitarimai Washingtone turi istorinės 
reikšmės. Jie padės suorganizuoti grei­
tesnį laimėjimą.

Tas faktas, kad prasidėjus pasikalbėji­
mams Washingtpne, gauta pranešimas iš 
Maskvos apie paskyrimą maršalo Voro- 
šilovo Raudonosios Armijos vadu Toli­
muose Rytuose, turi pradžiuginti visus 
demokratijos draugus.

“Laisvės” Vajus
“Laisvės” vajus jau pasibaigė. Jis davė 

geresnių pasekmių negu pereitų metų va­
jus.

Brooklyno dienraštis rašo: “šiemet bu­
vo gauta dienraščiui naujų skaitytojų 
daugiau negu pereitais metais. Musų va- 
jininkų, laimėjusių dovanas, pasidarbuo­
ta buvo gražiai. Kur tik buvo sugabesnių 
ir darbštesnių vajininkų, ten daugiau pa­
daryta naudos.

Pirmuojančiu “Laisvės” vajininkų bu­
vo A. Stripeika (Elizabeth, N. J.). Jis turi 
3,709 punktus. Iš eilės seka J. Bakšys, 
Worcester, Mass., 3,198 punktai; K. Žu­
kauskienė, Newark, N. J., 2,710 punktų; 
Philadelphijos vajininkai, 2,584 punktai.

Po jų seka šie draugai: P. Bokas, Wa­
terbury, Geo. Shimaitis, Montello, A. Kli­
mas, Hartford, K. čiurlis, Bayonne, S. 
Kuzmickas, Shenandoah, S. Penkauskas, 
Lawrence.

Sveikiname “Laisvės” vajininkus, ku­
rie taip nuoširdžiai darbavosi musų spau­
dos sustiprinimui. Jie yra geru pavyz­
džiu visiems spaudos mylėtojams.-

Mes tikimės, kad ir “Vilnies” vajus šie­
met duos geresnių pasekmių.

“Laisvė” praneša, kad paskilbęs lietu­
vių rašytojas Petras Cvirka buvo beketi­
nąs atvykti Amerikon. Jis jau buvo nu­
vykęs prie Kinijos pasienio ir pasiruošęs 
atlikti savo kelionę per Pacifiko vande­
nyną.

Bet kilus karo audrai, vargiai jis galės 
pasiekti Ameriką.

“Laisvė” sako: “Veikiausiai jam teks 
gryžti Maskvon, o paskui, kai Hitlerio go- 
vėdos bus išvytos iš Lietuvos—Kaunan.”

Jis galėjo daug naudos padaryti, pabu­
vęs tarp Amerikos lietuvių.

Amerikos kinai taip- pat gausiai remia 
savo šalį. -United China Relief fondas 
jau turi surinkęs apie tris milionus dole­
rių.

Gerai suorganizuotos rinkliavos pra­
vestos San Francisco, New Yorke, Chica- 
goje ir kituose miestuose, kur tik yra ki­
nų.

Aukauja, žinoma, ne tik kinai, bet ir 
amerikonai. Kinai yra nepaprastai duos- 
nųs, kuomet eina reikalas apie savo seno­
sios tėvynės gynimą.

Su kiekviena diena didėja Kinijos rolė 
šiame kare. ,

APŽVALGA U DABAR DARYS HITLERIS?
PUČIA DIES’O 
DUMPLES.

Kalėdos ar ne kalėdos, ka­
ras ar ne karas, “Naujie­
nos” veda savo keršto lini­
ją. Jos nenori vienybės, jos 
nori, kad visuomenė būtų 
juo labiau susiskaldžiusi. 
Kaip Hitleris karkina apie 
komunizmą, taip ir jos. Kaip 
Ancevičius karkina apie 
komunizmą, taip ir jos.

Kaip reakcinė Chica- 
gos “Tribune” nebsitvėrė 
džiaugsmu, kada kongres- 
manas Dies pravarė atstovų 
bute propoziciją skaityti ko­
munistus “svetimos valsty­
bės agentais,” taip ir “Nau­
jienos” vos neapkvaito iš 
džiaugsmo.

Seilės varva p.Grigaičiui 
įsivaizduojant, kaip žmo­
nės, kuriuos jos įtaria esant 
komunistais, turės regis­
truotis “svetimais agen­
tais,” ar eiti kalėjiman. 
(“Naujienų” Nr. 300).

Tas laikraštis paslepia 
nuo savo skaitytojų tą fak­
tą, kad kuomet Dies’as pra­
varė savo pasiūlymą, tai 
kongreso posėdyje dalyvavo 
mažiau negu ketvirtadalis 
atstovų.

Tįk ketvirtadalis atstovų, 
mažiau net negu ketvirta­
dalis !

Tai kur čia didžiuma? 
Pasirodo, kad p. Grigaičio 
supratimas apie demokrati­
ją ir didžiumą yra biauriau- 
sias pasityčiojimas iš demo­
kratijos ir didžiumos!

Kongrese yra susidaręs 
reakcininkų blokas (Dies, 
Smith, Cox ir kompanija), 
kuris visą laiką buvo prieš 
Rooseveltą, prieš Amerikos 
darbininkus. Smjth’as iške­
pė katorginį bilių prieš or­
ganizuotą darbą, o Dies 
prieš komunistus. Cox’as 
isteriškai kliedą, kad orga­
nizuotas darbas konspiruoja 
prieš Ameriką!

Net toks laikraštis, kaip 
Chicago “Sun”, pavadino tą 
kongresmanų grupę neper­
maldaujamais darbininkų ir 
unijų priešais.

Bet “Naujienos” katučių 
ploja tai reakcininkų gru­
pei. Tas parodo tikrą to lai­
kraščio fizionomiją.

Komunistai, kaip jau ži­
noma, nuoširdžiai remia ka­
rą prieš fašistinius gengs- 
terius.

O “Naujienos”, ir Dies no­
ri suversti juos vienon kom- 
panijon su hitlerininkais, su 
Mussolinio ir mikado agen­
tais.

Tokie žmonės nori suskal­
dyti Amerikos visuomenę, 
nori pasėti isteriką, nuožiū­
rą, raganų gaudymo sis­
temą.

Sakykit, ar ne tuo keliu 
eina visi Quislingai ir Be­
tainai, kurie pradėjo tuo, 
kad paskelbė kryžiaus karą 
komunistams, o paskui su­
ardė, sugriovė visą darbi-' 
ninku judėjimą, visas darbo 
unijas, visas progresyves 
organizacijas.

Šiandien tą žino visi de­
mokratijos draugai. Tai ak­
sioma.

Taigi, “Naujienos”, savo 
nerybotoj neapykantoj prieš 
komunistus, tarnauja reak­
cijai visuose frontuose. Jos

dedasi su tokiu laikraščiu, 
kaip “Tribune”. Jos dedasi 
su ta kongresmanų grupe, 
kuri įgijo nešlovę amžinais 
puolimais prieš darbininkų 
judėjimą.

Bet ar galima ko kito 
laukti nuo Ancevičiaus ir 
kompanijos organo?

KO “DRAUGAS” 
NEPASAKĖ.

“Draugas”, šio pirmadie­
nio N-ry, labai išgarbino ar­
kivyskupą. P. Karevičių, jo 
80 metų sukakties proga, 
žinoma, tai jo reikalas ir 
mes nieko prieš tai nesaky­
tume, jeigu “Draugas” kal­
bėtų tik apie arkivyskupo 
Karevičiaus dievotumą ir jo 
rūpinimąsi lietuvyste.

Bet štai, “Draugo” N-ry iš 
1 d. kovo, 1918 metų, randa­
me šį nemalonų pranešimą:

“Šiandien pranešame labai 
svarbią naujieną, kad vokie­
čių katalikų partijos vadas 
Erzbergeris stovįs už Lietu­
vos nepriklausomybę ir, ži­
noma, už amžinus ryšius su 
Vokietija. Pasirodo, kad vys­
kupo Karevičiaus buvo pa- 

. daryta didelė įtekmė į vokie­
čių valdžią...”
Apie tą epizodą “Drau­

gas”, betgi, nieko nepasa­
koja.

Tai buvo pereito karo me­
tu, kada vyskupas Karevi­
čius buvo išvykęs Vokieti­
jon sų ta negarbinga mi­
sija.

Tie “amžini ryšiai” su 
Vokietija būtų buvę Lietu­
vai pražūtingi.1

Revoliucija išblaškė tuos 
ryšius. Vyskupas Karevi­
čius buvo įtikėjęs į kaize­
rinės Vokietijos pergalę.

Laiškas Tau, Broli, Sese
štai laiškas, kuris buvo pa­

rašytas vienam draugui, bet ne­
buvo pasiųstas. Ir šį laišką iš­
tisai paduodu gerbiamiem “Vil­
nies” skaitytojam pasvarstyti, ir 
jei patiks, ateikit talkon.
Didžiai Gerbiamas Viengenti:

Ir taip, tik pakilus į aukštesnį 
laiptą kūrybinės kultūros liau­
dis ir ncnutolant nuo gamtos 
dėsnių, taps nenugalima-neįvei- 
kiama. Ne kitaip!

Ne krapylas su šventu vande­
niu sustabdė epidemijas, viso- 
kiariopos rūšies ligas—mirtinas 
ligas! Ne krapylas su šventu 
vandeniu nutręšė dirvą, kurioje 
išauginama rugiai, kviečiai, ku­
rių varpos nulinksta nuo sunku­
mo—pilnumo grūdais. Tai. at- 
palaidotas žmogaus protas ntio 
prietarų—burtų ir dievybės—su­
tvers pasaulį, kur bus visiems 
linksma, smagu, sveika gyven­
ti ir grožėtis gamta.

Jei Detroite, Pitlsburghe, Cle- 
velande ir kitose didesnėse lietu­
vių kolonijose atsirastų esybių, 
kurios atsidėjusiai, ištvermingai 
darbuotųsi kūrybinės kultūros 
dirvoje, tai lietuviai aiikštai pa­
sižymėtų ir labai daug prisidėtų 
prie įvedimo malonaus; duos- 
naus socialio sugyvenimo, be 
kraujo praliejimo.

Kad tos palaimos žmonijai pa­
siekti, reikia būtinai žmogui pa­
grindiniai susipažinti su gamtos 
dėsniais. Tada atsiras ar užgims 
kita dorovė (moralybė), pasi­
keis nuovoka žmoniškumo. Ir 
kas šiandien dora ir žmoniška 
—rytoj’bus atmesta kaipo klai­
dinga ir kenksminga nuovoka.

Babyloniška, žydiška, krikš­
čioniška dorovė ir žmoniškumas 
šiandien tarnauja tik turtuoliam 
ir privilegijuotiem asmenim, o

Pereitą sekmadienį Hit­
leris prašalino jėgų field- 
maršalą Walter von Brau- 
chitsch. • Pats fiureris pasi­
ėmė komanduoti Rytų 
frontą.

Fieldmaršalo Walter von 
Brauchitsch atstatymas yra 
desperatiškos pastangos pa­
kelti Vokietijos žmonių ir 
pačios armijos pašlijusią 
moralę. Atimti iš svarbiau­
sio fronto generolą, kuris 
skaitosi pats geriausias Vo­
kietijoj, kuris nacių armiją 
vedė Olandijoj, Belgijoj ir 
Francūzijoj; kuris vedė 
Hitlerio apkvaišintus karei­
vius Balkanuose ir pagaliau 
Sovietų Sąjungos fronte, tai 

į pats faktas aiškus, kad Vo­
kietijoj negerai darosi. .

Hitleris buvo įpasakojęs 
savo armijai ir civiliam gy­
ventojam, kad paims Mask­
vą į šešias savaites. Paskui 
sakė paims pirma, negu at­
eis žiema. Net buvo pasiun­
tęs iš Berlyno “pergalingai 
armijai, kuris užims Mask­
vą,” visą vagoną geležinių 
aukščiausios garbės kryžių. 
Dabar, naciai besitrauk­
dami Maskvos fronte, ’ tuos 
kryžius turėjo palikti. Juos 
rado sudėtus paliktame va­
gone, kurį nepaspėjo iš­
traukti bėganti vokiečiai.

Pirmadienį radiogramų 
pranešė iš Berlyno vėl labai 
juokingą dalyką. Paskelbė 
Goebbelso propagandos kan­
celiarija, kad Raudo'noji Ar­
mija nesanti labai galinga, 
nes ne visus vokiečius atgal 
bėgančius išnaikina bei su­
gaudo.

Kada tenka jau tokiais 
siauraprotiškais dalykais 
imtis užbovinti civilius žmo­
nes ir armiją, tai visiem aiš­
ku, kad Hitleris desperaci­
joj: jis pats pasiėmė va­
deles.

Ką Darys Desperatas?
Žinanti visus Hitlerio po­

litinius manevrus, nacių 
akiplėšišką Vokietijos žmo­
nių apgaudinėjimą, daug 
kas pramato, kad Hitleris 
del savo yeido išgelbėjimo ir 
armijos ūpo pakėlimo kur 
nors briausis, kad parodyti, 
jog “fiurerio nepergalimoji 
armija” eina pirmyn.

Nors jo armijos didžiau­
sia dalis iš svarbiausio ka­
ro fronto bus vejama atgal, 
bet jeigu galės kur nors įsi- 
briauti ir ką nors laimėti, 
tai galės girtis ir akis dumti 
ne tik vokiečiam, bet Vo- 

ne visuomenei.
Gydytojo pareiga bus neleisti 

žmogui susirgti. O ne kaip da­
bar: laukti kada čia Jurgis su­
sirgs, kad iš jo nelaimės pasipel­
nyti ir sau puošnų automobilių 
nusipirkti.

Taip turės būti ir su kitomis 
profesijomis. Ne pelno dėlei 
akademinį mokslo laipsnį įgysi, 
žmonijos gerbūviui turėsi tar­
nauti. (

Tad veikim atsidėjusiai, nenu­
ilstančiai, ištvermingai ir pasi­
šventusiai žmonijos labui. Pla­
tinkime geras knygas, knygeles, 
brošiūras tarp savo brolių ir 
sesių. Ypač kuo plačiausiai pa- 
sklciskime knygeles Laiškai iš 
Lietuvos ir Vienykimės Sutriuš­
kinimui Hitlerizmo.

Linkiu jum Linksmų Kalė­
dų ir apsčiai laimės ir sveikatos 
per ištisus ateinančius metus!

Spaudžiu, broli ir sesė, tavo 
dešiniąją ranką!

Dr. A. L. Graičūnas.

kieti jos talkininkam.
Tikrai niekas nežino, nes 

prasikošusių tikresnių da­
vinių nėra, bet spėliojimų 
yra, kad nacių armija gali 
pradėti veržtis į Švediją.

Jeigu jiem pasirodytų 
šiuo laiku eiti Švedijon nėra 
išrokavimo, tai gali užimti 
Šveicariją.

Nekurie žurnalistai spė­
lioja, kad Hitleris pasiųs sa­
vo armiją į Ispaniją ir gal 
bandys veržtis prie Gibral­
taro. Arba gali užimti Por­
tugaliją.

Iš Londono yra biskį ži­
nių, kad gali pamėginti pulti 
Anglijos salas.
Ar Minėti Spėliojimai Turi 

Pagrindo?
Kai pernai žiemą Hitlerio 

ir Musolinio jėgos gavo py­
los Lybijoj, Šiaurinėj Afri­
koj, tai tuomet pradėjo puo­
limą Balkanuose. Dabar jie 
gavo pylos ne tik labai 
skaudžiai Rytiniam fronte, 
bet fašistam nesiseka ir Ly­
bijoj. Kad nukreipti Italijos 
ir Vokietijos žmonių dėmesį 
nuo nepasisekimų, tai visai 
galima, kad dirbtinais bū­
dais pulsis parodyti, kad jų 
armija kur nors laimi ir 
maršuoja pirmyn.

Žinoma, tokia taktika, tai 
padūkusio žvėries blašky­
masis papuolus į geležinius 
sląstus. Hitlerio armija pa­
puolė į Raudonosios Armi­
jos geležinius sląstus. Čia 
tą armiją naikina ištisomis 
divizijomis.

Amerikietis koresponden­
tas Steele paduoda savo pa­
tyrimus , Maskvos fronte.* 
Jis sako matęs krūvas vo­
kiečių lavonų; matė dau­
gybę paliktų ginklų privers­
tų pakelėse per 50 mylių. 
Tik vien Klin sektoriuje vo­
kiečiai netekę arti 300 
tankų.

Prie pabaigos tenka pa­
sakyti. Hitleris paėmė pats 
komanduoti armiją Ryti­
niam fronte, kad pateisinti 
nacių nepasisekimą, kad ve 
buvo negeras generolas. Tai 
labai pavojingas žingsnis. 
Nuo dabar vyksiantįeji ne­
pasisekimai fronte bus skai­
tomi paties Hitlerio vaisiai 
negeros strategijos. Ateina 
nacių fiureriui sutemų gi­
luma.

žinoma, karo galo greit 
nebus. Visai galima, kad vo- 

į kiečiai kur nors apsikas, at­
silaikys ir dar eis ilgai bai- 

I sūs mūšiai. Tačiau jau vie­
nas dalykas aiškiai įrodyta, 
ir pats Hitleris savo armi­
jai pareiškime pripažino, 
kad Sovietų Sąjunga turi 
galingesnę jėgą. Ta jėga il­
gainiui išsems visą nacių ar­
mijos atsparumą ir juos iš- 
bruks iš okupuotų terito­
rijų.

M. A. šešupis.

Mokytoja: Jonai, tau jau 
tikrai sarmata, tiek klaidų 
pridarei, kad vienam moki­
niui tai jau perdaug.

Jonas: Aš juk ne vienas; 
jūsų sesuo man padėjo.

Jei pageidauji, kad ir tams­
tos kaimynas gautų teisingas 
žinias apie karą, užrašyk jam 
“Vilnj.”
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GERM PASIRUOSKME PRAKALBOM
Gruodžio 28 turėsime svar-1 

bias prakalbas Lietuvių svotai- I 
nėję. Kalbės Leonas Pruseika. 
vienas geriausių prakalbininkų. 
Bus sekmadienis, tai gal visiems 
geras laikas.

Pasiruošk imc gerai prie šių 
prakalbų, kad jos juo geriausia 
nusisektų. Dabar kai p. Smeto­
na važinėja su prakalbomis po 
Ameriką, mes minėsime sukak­
tį jo valdžios sušaudytų keturių 
Lietuvos liaudies sūnų, kurių 
prasikaltimas buvo tik tas, kad 
jie norėjo liaudžiai geresnio gy­
venimo.

Momentas svarbus. Bus kal­
ba ir apie karų, visi mes turime 
veikli, kad lengviau ir greičiau 
karas laimėti.

Sausio 7 d. turėsime kitas la­
bai svarbias prakalbas. Kalbės 
Antanas Bimba, iš Brooklyno. 
Jis irgi vienas pačių geriausių 
kalbėtojų.

Prie jo prakalbų turime taip­
jau gerai prisirengti.

Prakalbos visuomet kelerio­
pai naudingesnės, kai geriau 
prie jų prisirengiama, daugiau 
žmonių gaunama.

Taigi, darbuokimės visi, kad 
abejos prakalbos geriausiai pa­
vyktų. D.

Laimėkime
Pirmą Vietą

Atrodo, kad šiemet, dėka 
darbščios d. Smilrevičienės ir 
jos talkininko, pirma viela 
“Vilnies” vajuje teks Delroilui.

Dabar dar F. Abekas stovi 
pirmoj vietoj, bet jis iš štabo ir 
dėlto dovanų negauna. Kita, 
mes dar galime pralenkti ir jį. 
Pati Srfiitrevičieriė labai darbš­
ti. Jos namiškiai jai kooperuo­
ja. Reikia tik daugiau pagelbos 
iš šalies. O mes tai galime pada­
ryti bent jau tiek, kad aptikę 
gerų prospektų perduokime jai. 
arba vienų kilų atnaujinkime 
jos pagelbai.

Pasidarbuokime, kad šiemet 
mes detrai(iečiai būtume pir­
moj vietoj. L.

Streikas Dėl Rūkymo
Armijos lankų arsenale 

Chryslerio korporacijos už­
drausta rūkyti. Kuomet bosas 
pavarė 38 darbininkus už rūky­
mų, metė darbų ir kiti 1,500. Su­
sidarė laikinas streikas.

Gerai, kad darbininkai laikosi 
vienybėje, bet vien dėl uždrau­
dimo rūkyti streikas kelti ne­
reikia. Jei neleista rūkyti, tai 
reikia ir laikytis taip. Be rūky­
mo žmogus juk gali gyventi.

CIO Unijos viršininkai, sako, 
streikų neautorizavę.

D.

Italukas, bet ne fašistas. Jaunas Nick Rinaldi, newyor- 
kietis, nufotografuotas su čielu glėbiu “kultuvių,” ku­
rias jis padarė ir pasiųs tokiem pat vaikam Angl'.ijon. Su 

šiais įrankiais Anglijoje žaidžiama labai mėgiamas 
žaislas “cricket.”

Detroitas Vėl
Savaip Pasižymėjo

Detroit, Mich. — Mūsų 
mieste vis kas nors savotiš­
ko įvyksta, kad gerai pasi­
garsinti. Nesenai miestas 
gerai pagarsintas suėmimu 
šmugelninkų ir sukčių, ku­
rie buvo žymiausios figūros 
miesto buvusioj administra­
cijoj.

Dabar štai kokia drama 
pasibaigus farsu, suvai­
dinta.

Du plėšikai—Hootor Ro- 
els ir Jerome Braet—“kid- 
napino” bent 6 asmenis no­
rėdami surasti kas moka 
atidaryti Sam’s Cut Rate 
krautuvės saugią spintą ir 
paimti pinigus.

Pirma negu jie baigė savo 
užmanymą policija juos už­
klupo vežant pilną automo­
bilių žmonių.

Plėšikai suimti tiek sun­
kiai dirbę ir nieko nepešę.

Jie turbūt užmiršo, kad 
Detroitas jau ne tas, kuris 
buvo pirmiau. R.

Žmonių Partija
Duos Radijo Kalbas

Michigan valstijos Komunis­
tų Partijos distriklo komitetas 
gavo progų ir pasidarė kont­
raktų kalbėli per radijų. Bus 
kalbama kas savaitę sekmadie­
nio vakare nuo 7 iki 7:15 iš sto­
ties WJLB, Detroite.

Pirmas kalbėtojas bus Pat­
rick Toohcy, Komunistų Parti­
jos Michigano valstijoje sekre­
torius. Jo kalbos tema bus: 
“Mobilizavimas Visų Pastangų 
Atmušimui Ašies Atakų.”

Partijos raštinė yra 2419 
Grand River, Detroit, Mich.

Rep.

Klubo Susirinkimas
Detroito Lietuvių Kliubo 

priešmetinis susirinkimas bus 
sekmadienį, gruodžio 28, Kliubo 
kambariuose, 9236 Cardoni 
Avė., pradžia 10 vai. ryte. Bus 
valdybos rinkimai. Visi nariai 
turite dalyvauti.

Kliubo nanias jau nupirktas. 
Komisija išduos pilna raportų, 
tai bus visiems svarbu žinoti na­
mo stovis ir kili reikalai.

Bukite visi ir nesivėluokile, 
nes daug kas nprės į prakalbas 
nueiti po pietų.

Kliubo sekr.
S. Tvarijonas.

Sugryžus iš Jungtinių Valstijų Anglijos ministerį Cle­
ment Attlee (dešinėj) orlaivių stotyj pasitinka kitas mi- 
nisteris Beaverbrook ir Amerikos amba'sadorius Winant. 
Attlee čia lankėsi nesenai tikslu pasitarti su mūsų vyriau­

sybe apie subendrinimų visų šalių karinių jėgų 
sutriuškinimui užpuolikų.

Lai Atsiveria Kalėjimo Durys Browderiui

Earl Browderis
Laikyti Earl Browderj kalė­

jime lygiai gėda ir dar didesnė, 
negu buvo gėda musų šaliai lai­
kyti Eugene Debsų kalėjime per­
eitame kare. Kaip anas garsus 
šios šalies darbininkų vadas-so- 
cialistas, taip šiandien mylima­
sis darbininkų vadas—komu­
nistas Earl Browderis sėdi At­
lanta kalėjime.

Debsas sėdėjo kalėjime už tai, 
kad jis pasakė, jog yra ištikimas 
darbininkų klcsai. Browderis sė­
di kalėjime todėl, kad ištikimai 
veikė darbininkų klesos kasdie­
ninėse kovose. Jo pasmerkimas 
kalėjimai! del menkutės tekniš- 
koŠ priekabės, jog jis pasakė, 
kad neturėjo pirmiau pasporlų, 
o faklinai svetima pavarde yra 
vartojęs pasporlų, lai lik menk­
niekis. Pagaliau jeigu jau ir 
bausti žmogų, daugelį už lai vi­
sai nebaudžia, tai jau užtenka 8 
mėnesių kalėjimo ir $2,000 baus­
mės.

Visi reikalaukime, kad kalė­
dų proga prezidentas paleistų 
Earl Browderj iš kalėjimo.

Kunigo Fosdicko Reikalavimas

Garsusis New Yorko bažny­
čios kunigas Emerson Fosdick 
atsišaukė į Rooseveltų raginda­
mas jį paliuosuoti Komunistų 
Partijos sekretorių iš kalėjimo. 
Juk tai neteisinga ir šaliai nuo- 
stuolinga laikyti uždarius kalė­
jime geriausių kovotoją prieš 
fašizmų; laikyti uždarius sti­
priausias smegenis, tiek daug 
dalykų nušvietusias apie hitlcr- 
izino pavojų.

Labai gerai atsimenu kaip vie­
name mitinge Chicagoj Earl 
Browderis pasakė:

“Mes šiandien galime hitle- 
rizmą sulaikyti ir sunaikinti 
ir demokratijai gyvenimą už­
tikrinti Ispanijos liaudies, Ki­
nijos liaudies pastangomis, tik 
duodami paramą.”
Tai buvo laike Ispanijos loja- 

lislų karo prieš Hitlerio ir Mus- 
solinio užpuolimus ir Kinijos 
liaudies kovos prieš Japonijos 
užpuolimus.

Tie teisingi ir labai toli pra­
matanti žodžiai yra gyvas šių 
dienų faktas. Jeigu anais laikais

šioji šalis butų davus Ispanijos 
liaudžiai ginklų; jeigu musų ša­
lis butų parėmus stipriai Kini­
jos liaudį, tai Hitlerio jau senai 
nebūtų; Japonijos samurajai ne­
būtų drįsę musų šalį užpulti.

Bet dabar jau tas viskas tik 
praeitis. Žinoma, iš padarytų 
klaidų reikia mokintis, šiandien 
reikia glaudžiausios visos tau­
tos vienybės; visos šios šdlies 
žmonių vienybės; glaudaus ko- 
operavimo visų demokratinių 
šalių, kad karą laimėli prieš Ašį.

Earl Browderio laikymas ka­
lėjime nepadeda vienybę vykin­
ti. Uždarymas j Atlanta kalėji­
mų labiausia pasiryžusio žmo­
gaus kovoje prieš hillerizmą 
mums nepadeda karą laimėti, 
bot sutrukdo, sulaiko.

Taip ir nė---’kitaip suprato 
Browderio paliuosavimą šimtai 
geriausių šios šalies protautojų; 
šimtai tūkstančių Amerikos CIO 
ir ADF iiniįistu; taip ir ne kitaip 
Browderio išlaisvinimų suprato 
ir kunigas Fosdick ir todėl jis 
kreipėsi j Rooseveltų su paragi­
nimu kalėdų proga atidaryti Al-, 
lanta kalėjimo sunkias duris del 
Browderio, Komunistų Partijos 
generalinio sekretoriaus.

Stokime veiklon; darbuoki­
mės kas kuo galime, kad Ame­
rikos darbinikų mylimasis va­
das hutų paleistas iš kalėjimo.

—F. Abekas

Lipstikas-Kulkos;
Lokomotyvai-Tankos

Ar moterys pamušta, kad lip- 
jslikai — lūpom paraudonyti da- 
Ižų gilžiukės—labai arti suseina 
su kulkų gaminimu? šiandien 
daro lipslikam gilzes, o rytoj 
daro gilzes, kad atmušti priešo 
puolimus ir laimėli karą, lai­
mėli laisvę ir sąlygas geresnį 
gyvenimų sukurti.

Kur pirmiau darė lipstikus, 
ten šiandien gaminama šimtus 
tūkstančių šovinių del musų ša­
lies karių ir del karių kitų ša­
lių, kurios smogia kirčius ašies 
jėgoms.

Panaši istorija su lokomoty- 
ivais. Kur pirmiau gamino lo­
komotyvus, ten šiandien gami­
na tankus, šiuo laiku Jungtinėse 
Valstijose, Chicagoj, Philadel- 
pliijoj, Schenectady ir kitur ga­
mina tankus. Pirmiau ten gami­
no lokomotyvus. Penkios loko­
motyvų statymo kompanijos 
kas mėnesis išleidžia po 60 nau- 
jovinių po 28 tonus tankų, ku­
rios sklandžiai vairuojasi, greit 
bėga ir smarkiai iš kanuolių 
šaudo Ašies užpuolikus, kai 
buna pasiųstos j frontą.

Laike šio vajaus, kada pre­
numeratos kaina nupiginta, 
pasistengkime padvigubinti 
“Vilnies” tiražą!

Detroit, Mich. 
ROOM FOR RENT

Išsirenduoja moderniškai įrengtas 
kambarys su visais parankamais: te­
lefonas, shower bath ir parankus su­
sisiekimas, taipgi ir vaigj galima ga­
mintis ant vietos. Pašaukite TO. 
6-1648. Adresas: 2485 Waverly St- 
Detroit, Mich. (23-27)

A. M. KISONO
Aptieka 

DRUG STORE

Geriausia Vieta Receptų Išpildymui 
ir Visokių Vaistų Pirkimui

8910 Jos. Campau

DR. J. J. SIMS
Akių Daktaras 

OPTOMETRISTAS

Egzaminuoja, Priskiria Akinius Ir 
Gydo Vartojant Orthoptišką 

Gydymo Būdą

5446 Michigan Ave.
Prie 33rd Street

Telefonas Lafayette 2082

R. Smigelskis
Užlaikau Savo Bičių Medų 
ir Parduodu Nebrangiai.

8557 Mendota St.
Detroit, Mich.

8557 Mendota Street

DR. A. A. 1VINSKAS
CHIROPRAKTIKAS

1687 Clark 
Detroit, Mich.

Paralyžių. Nerviškumų. Nemigę, nuola- 
linj Galvos skaudėjimų?—Chlropraktlka 

yra vienatinis mokslas, kuris gali 
prašalint tų ligų priežastis.

Ar turit nesmagumo su Akimis, Ausimis, 
Nosia ar Gerkle? Jeigu Jus esat Apakę “r 
Apkurtę per daug metų, arba visai pa- 
Irollnę kalbų (balsų), nenustoki! vilties, 
bet pasitelraukit apie Clilropraktlkų.

Ar turit Moteriškas Ilgas arba bent ko­
kias Lytiškas negeroves? Nesidrovėki! ir 
ncsibljokit, viskas bus užlaikyta slapty­

bėje, o pasekmės stebėtinos.
Gal turit Sustingusius Sųnarlus rankose 
ar kojose ir negalit Jų nnturallškal nau­
doti, Chlropraktlkos sistema tų atitaisys. 
Aš esu praktikavęs prie ligonių per 

keturollka metų žymiausiuose 
ligonbuėluose.

Ant pašaukimo atsilankysiu 1 namus 
pas ligoni.

Ofiso valandos: 10-12 ryte; 1-8 vai. vak.
Telephone Lafayette 8554

DR. A. J. ANDREWS
Lietuvis Dentistas

3964 W.Vernor, Detroit,Mich.
Kampas Hubbard

OFISO VALANDOS:
Trečiadieni nuo 9 iki 1 vai. 
šeštadieni nuo 9 iki 6 vai. vak. 
Kitas dienas nuo 9 iki 9 vai.

Tel. Lafayette 6634

DR. M. D. PALEVICH
Gydytojas ir Chirurgas

VALANDOS: 
2-4 ir 6-9 Vakaro

Sekmadieniais nuo 9 ilsi 12 ryto

8733 JOS. CAMPAU

Tel. Trinity 2-1638

p?* $
Roofing & Siding

IVanhoe 1662

JUOKAI.

Tėvas (gerokai apkūlęs 
vaiką): Dabar abu ken­
čiame. Man, vaike, labiau 
skauda kaip tau, bet aš tu­
rėjau tave mušti.

Vaikas: Jei taip, tai'ge-- 
riaus būtum save mušęs, tai- 
-tik tu vienas kęs.tum.

Geriausiai sekasi tiem “Vil­
nies” vajininkam, kurie pra­
deda anksčiausiai.
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LAUMIŲ DOVANOS LDS Konferencija
Yards 1305 Tables for Ladies

Linksmų Kalėdų ir Laimingų Naujų Metų visiem mūsų 
Draugam, Kostumeriam ir Pažystamiem.

HEALTHY FOOD RESTAURANT
3206 So. Halsted St., Chicago, Ill.

J. MALONIS, Savininkas

Sveikinam visus Lietuvius su Kalėdom ir 

Naujais Metais!

HOLLYWOOD INN TAVERN
Telefonas: Virginia 9780

2417-19 W. 43rd Street, Chicago, Ill. |
M. RADAUSKAS, Savininkas

Linksmų Kalėdų ir Laimingų Naujų Melų visiem 
mūsų Kostumeriani, Draugam ir Pažystamiem!

ALEKSAS BAKERY
3339 So. Morgan Street

Yards 7258

& Sveikinu visus savo Kostumcrius, Draugus ir Pažystamus
& su Kalėdom ir Naujais Metais!

Bruno’s Tavern
|įį 732 West 31st Street
W Telefonas: Victory 0810 Chicago, Illinois 1
B BRUNO ir MARY GAID1MAVICIAI, Savininkai j

Sveikinu visus savo Draugus ir Pažystamus

su Kalėdom ir Naujais Metais!

IDEAL BARBER SHOP
752 West 33rd St, Chicago, III.

Telephone: Victory 8770 GEO. PICKENS, Sav.

S

|t

•u'
Linksmų Kalėdų ir Laimingų Naujų Melų linkime 
visiem savo Draugam, Kostumeriam, Pažystamiem 

ir “Vilnies” štabui.

BALTIC STREAMLINE BAR
3107 So. Halsted St., Chicago, Ill.

T. ALEKSYNAS, Savininkas

SALOMĖJĄ NERIS
Skaisti žara nubluko 
Saųlėleidžip hare.— 
Ringuoja laumės rūką 
Nųd pievų vakare.

Sutemo platus tolipi,
Sutemo ir laukai.—

Skubėkite namoliai, 
Baudžiauninkų vaikai!

Šaunieji mano broliai, 
Kol širdys jaunos plasta, 
Aplenkite iš tolo 
Jus laumių skalbyklas.

Tik saulei nusileidus 
Jos braido po rasas— 
Ir prausia baltus veidus, 
Šukuojasi kasas.

Kas jų išgirsta dainą 
Ir klausos apžavų, 
Jau niekad nepareina, 
Jau niekad prie savų.

Skubėkite namuoliai 
Į varganas pirkias. 
Sesutės jaunos, broliai, ■ 
Vargelio juodo kęst.

Suplušusi per dieną— 
Vis dvarui negana — 
Sugrėbti savo šieną 
Skubėjo Elena.

Siūbavo smilgos žalios, 
Rugiai—draugai geri, 
Jos pamestas ryšelis 
Verkšleno pabary.

Neverk, brangus maželi, 
Varguži mano tų! 
Mamytei rankos gelia, 
širdelėje kartu.

Tėvelį į rekrutus
Nuvarė nesenai...
Man gelia pilnos krūtys,— 
Pačiulpsi tu skaniai.

Tik duok sugrėbti šieną, 
Štai, niaukiasi labąi,— 
Mauroja jautis šėmas 
Blykčiodamas žaibais.

Ji šieno pluoštus braukia 
Graspiingoj prietemoj— 
Ir girdi, tartum šaukia: 
“Greičiau, skubėk namo!”

Ji žemėn greblį meta
Ir leidžias tekina
Per mišką gudų metą— 
Vargdienė Elena.

Medžioklėje netyčia 
Kalė čia nušauta,— 
Ir jos akli šunyčiai 
Paliko—kaip našta.

Ir ponia tarnui kvykia: 
“Eleną man pašauk!— 
Jos kūdikis mažytis, 
Ji pieno turi daug.”

Net kojų nebejaučia 
Skubėdama tamsoj.— 
Įnirtę grumias jaučiai 
Padangėje visoj.

Jau dvaras. Ten po šieną 
Šunyčiai be kalės, —- 
Iščiulps jai visą pieną, 
Mažyčio negailės.

“O dieve! Mano vaikas— 
Paliko laukuose!” 
Ji blaškosi paklaikus, 
Jai siaubas akyse.

Ar vilkas jau sudraskė?
Ar užplakė ledai?
Surask tu jį, suraski,— 
La'iku pasigedai!

Bailioj is, žebris, murza,— 
Visų nė nežinia,—

. Visi jie sotus kniurza 
Sudribę daržinėj.

Rubus jai vėjas drasko, 
Pasimetė skara.— 
Miške dejuoja, braška,—
Kvatojasi audra.

Vaitoja miškas, laukas, 
Dirvonai suarti. 
Kraupiai kažkas sukaukia 
Visai visai arti.

Ji širdį lyg paukštuką 
Prispaudusi delnais ...

Audra į šoną suka 
Su debesų kalnais.

Ir išslenka mėnulis— 
Išbalęs, nejaukus ... 
Čia jos vaikelis guli,— 
Pažįsta tuos laukus.

O kupetų daugybė! 
Iš kur jų tiek čionai? 
Nė pusės nesugrėbė 
Prieš audrą čia jinai.

Sukrautas visas šienas, 
Ir įsmeigtas greblys, 
šešėliai mėnesienos------
Bet kurgi, kurgi jis?

Jai širdį plėšo, gelia . . . 
Lyg vanago nagai— — 
O ašara, vargeli

Tu mano—kur dingai?

Širdis nuvargus plaka: 
Tu neberasi jol 
Žiauri tyla jai sako: 
Gali laukais klajot!

Tik mėnuo, žvaigždės vienos 
Bemirkčioja aklai. 
Ir driekias mėnesienos 
Išbalę audeklai.

Ir senas' laumių gluosnis * 
Nusvirusiom kasom,— 
Jisai tave paguos tik, 
Paverks šaltom rasom.

Bet kas gi čia dainuoja— 
Liūdnai taip—iš tiesų? 
O gal širdis manoji 
Prasiveržė balsu?

Ir skamba liūdnas balsas 
Nuolat gražyn, aiškyn. 
Ir Elena jo klausos— 
Jai prasmė jo ryški:

“Vai liūlia, čiūčia—liūlia 
Netyčia užmirštą— 
Baudžiauninkės motulės 
Netyčia paliktą— —”

Po gluosniu laumė sėdi 
Vaikelį supdama.
Tikrai?—O gal čia kledi 
Išvarginta niauja?

Ir laurtę, ją pamačius, 
Išnyko ruknose.— 
Alsavo pievos plačios 
Jau rytmečio dvasia.

Saldžiai mažytis miega 
Šilkiniuos vystykluos— 
Ir baltesniuos už sniegą 
Pūkiniuos pataluos.

Kiek turto čia žėrėjo— 
O kas bepasakys!
Tai laumė tau žiurėjo 
J mėlynas akis—?

O laumė jei pažiūri 
Mažyčiui į akis, 
Užaugęs jau neturi 
Ramybės niekad jis.

Ir jaučia .bn>l>ų vargą—
Tik šimtąsyk skaudžiau—
Ir į pasaulį margą
Jis žiuri išdidžiai).

Sausio 25 įvyks LDS 4-to 
Apskričio metinė konferen­
cija Lietuvių Darbininkų 
salėj, 920 East 79th st., 
Cleveland, Ohio. Prasidės 10 
valandą ryte.

Visos kuopos siųskite de­
legatus. Rinkite po vieną 
nuo kiekvieno 10 narių ir 
vieną nuo kuopos. Visos 
kuopos, priklausančios ap­
skričiui, siųskite pilną skai­
čių delegatų, taipgi apskri­
čio valdyba privalo daly­
vauti.

Turėsime apkalbėti va­
jaus reikalus. Vajus reikia 
paspartinti. Mes tai galime 
padaryti.

Taipgi jau reikia rengtis 
prie seimo, kuris įvyks Chi­
cago j 1942 metais vasarą.

Konferencijoj galėsime 
planus padaryti, kaip geriau 
siųsti juo daugiau delegatų, 
kaip parankiau nuvažiuoti 
ir tt.

Visų delegatų prašau, tu­
rėkime gerų sumanymų dėl 
LDS labo, kad mūsų orga­
nizacija augtų ir bujotų. 
Mes žinome, jog prigulėti 
prie LDS yra pigiau negu 
prie kitų panašių organiza­
cijų.

LDS 4-to Apskričio Pirm.
Frank J. Madisonas.

Sveikinu visus Draugus, Pažystamus ir Kostumcrius 

su Kalėdom if Naujais Metais.

HAPPY CORNER TAVERN
3464 S. Lituanica Ave., Chicago, Ill.

A, WALANTAS, Say.

IŠBANDĖ PIRMĄ BLA- 
KAUTĄ.

Gary, Ind.—Pirmą plačia 
skale aptemdinimą aną 
dieną čia išbandė armijos ir 
laivyno vadovybė. Buvo pa­
leista debesiai dūmų, kurie 
tamsiu uždangalu užklojo 
visą plieno industrijos apie- 
linkę.

Jei tuom tarpu virš Gary 
būtų skridęs orlaivis, jokiu 
būdu miesto nebūtų paste­
bėjęs.

Kokiu būdu tas storas dū­
mų uždangalas pagaminta, 
pasiliks tik armijos vyriau­
sybės žinioje.

Jam laisvas paukštis draugas, 
Erelis nuostabus!
Jis nevergaus užaugęs,
Baudžiauninku nebus!

Phone: Pullman 5293

Sveikinam visus Draugus, Pažystamus ir Kostumerius 

su Kalėdom ir Naujais Metais!

LAFAYETTE TAVERN
11600 Lafayette Ave., Chicago, Ill.

KONSTANCIJA ir JUOZAS GEGUŽIAI

Tel.

FRANK MICKAS
Žiemai ir Visada 
Vyrai ir Vaikinai 
Gali Pasipuošti 
Puikiai ir

e Nebrangiai.

4146 Archer Avenue

Siuvėjas—Kailius—Krautuvė

Virginia 9193 Moterim Seredomis

PAULINA

Sveikinam visus savo 
KostuJiierius, Draugus ir 
Pažystamus su Kalėdom 

ir Naujais Metąis!

Phone: Yards 0181

Jos. Ažukas, Sav.
THE OLD CORNER

TAVERN
3301 S. Lituanica Ave. $

CHICAGO, ILL.

Sveikinu visus savo Draugus ir Pažystamus 

su Kalėdom ir Naujais Metais!

RUSSIAN - TURKISH BATHS
South Sides Naujausia Pirtis

Duodame Elektros Trylmenlus, Ultra Violet Sunshine ir Infra 
Red Light Radiations. Netvarkų kraujo cirkuliavimą, reu- 
matišką skausmą, lumbago, šaltį, paralyžių—šalina naudoji­

mas Elektros ir Hydro-Therapeutic Trytmentai.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNĄ, Savininkas

P S.—Prieš šventes, gruodžio 23 ir 30 dd. moterim utarnm- 
kais, o vyram seredomis. Prašome tą įsitėmyt.

BRUNO’S TAVERN
NECTAR IR AMBROSIA ALUS 

Importuoti ir Vietos Likeriai ir Vynas

SMAGI UŽEIGA DĖL VISŲ

732 W. 31st Street (kampas Emerald Ave.)
BRUNO GAIDAMAVIČIUS, Savininkas

^^6,500000
t Dr. A. L. Graičunas

3312 S. Halsted St.

CHICAGO, ILL.

Apart Apsaugos, Turime ^PIJA AAA A A 
ATSARGOS FONDĄ Virš $00 VjVVV.UV

Dabar Mokam 3% Už Padėtus Pinigus______
Nėra Saugesnės Vietos Taupymui Pinigų

Savaitės Dienomis 9 A. M. ik 4 P. M., Trečiadeniais 9 A. M. iki 12 
Dienos, šeštadieniais 9 A. M. iki 8 P. M.

LOAN ASSOCIATION of Chicago 
JUSTIN MACKIEWICH, Pres.

4192 Archer Avenue
VIRginia it
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“DRAUGAI SOCIALISTAI” ŠALTAI 
SUTIKO “DRAUGĄ JANUŠKĮ”

ANTI-SEMITINIAI NU­
SITEIKUSIEMS NEPA­
TINKA JO ŽMONA, O 
SMETONINIAMS

. JIS PATS.

1 BROOKLYN, N. Y.— 
Kiek laiko atgal čia atvyko 
iš Europos p.' Januškis, ku­
ris skaitomas Lietuvos so­
cialdemokratų vadu, buvęs 
Francuzijoj tūlų Lietuvos 
laikraščių bendradarbiu.

Atvykęs čia jis tuojau 
stojo LSS -kuopom Jei jis ti­
kėjosi gero sutikimo, tai jis 
skaudžiai nusivylęs.

Kas nežino, kad tarp tų 
neva socialistų yra anti-se- 
mitinio elemento, yra tokių, 
kurie neslepia savo norų, 
kad Hitleris karą laimėtų 
prieš SSSR, taipgi abelnai 
reakcinio elemento.

Galite įsivaizduoti jų ne­
pasitenkinimą, kada jie su­
žinojo, kad “svečio žmona” 
yra “žydų tautybės.” Socia­
listams tas neturėtų apeiti, 
nes ir šiaip jau kultūrin­
giems žmonėms tas neapei­
na, bet brooklyniškiai lietu­

viai socialistai ir ne socialis- 
tiški ii* nekultūringi.

Abelnai lietuviai socialis­
tai permirkę antisemitizmu. 
Kiek “Keleivis” yra rašęs 
prieš “žydų valdžią” Lietu­
voje, kai ten įsikūrė tarybi­
nė valdžia. Suradęs dviejų 
jaunų komunistų kuopų se­
kretorių vardus, “Keleivis” 
skelbė juos esant dideliais 
valdininkais ir keleiviniai 
išsikirpę tuos vardus nešio­
josi ir rėkė: “Žydai valdo 
Lietuvą.”

Jei Januškiai būtų prie 
laisviečių, tie “socialistai” 
jau būtų viešai rėkę, dabar 
tačiaus jie tyli, bet raukosi.

Stilsonas bando rodyti 
entuziazmą, nes mano nau­
ju žmogum galės kiek pasi­
naudoti, sustiprinti smun­
kančią sklokinę firmukę.

Kitas nesmagumas, kuris 
gali išsiveržti į “karą” su P. 
Grigaičiu, tai tas, kad Ja­
nuškis yra anti-smetoninis, 
o Grigaitis perša Smetoną.

Januškis jau parašė, nors 
po slapyvardžiu, vietos “so­
cialistų” lapelyje prieš An-

Sveikiname visus savo 
(Kostumerius ir Pažysta- , 
muš su Kalėdom ir Nau­
jais Metais ir linkime 

gero pasisekimo.

(APTIEKA)
3259 S. Halsted St.

taną Smetoną, jis rašo, jog 
Smetona jau yra Lietuvai 
lavonas. Jis ir kiti fašisti­
niai lavonai negali turėti 
pretenzijų prie naujos Lie­
tuvos, kuri gaus laisvę tik 
jei fašizmas bus sutriuš­
kintas.

Galite suprasti kaip tai 
netiks Grigaičiui. Ir kur gi 
patiks? Vienas prieš Sme­
toną, kitas perša Smetoną.

Fašizmo sumušimo neno­
ri ir Januškio kolegos, ku­
rie veda tą neva socialistų 
laikraštį. Jie nesuvaldo ne­
apykantos Sovietų Sąjun­
gai. Jie bijo jos laimėjimo. 
Jie norėtų, kad Adolfas Hit­
leris laimėtų, nors atvirai 
to bijo kalbėti, tai kaip ilgai 
jie galės sutikti su Januš- 
kiu, jei jis laikysis anti-fa- 
šistinio nusistatymo?

“Bus gaidžių peštynių,” 
pastebėjo man vienas žmo­
gus buvęs jų bankiete.

“Pelkėse viskas dumblu 
atsiduoda,” aš. priminiau pa­
sakymą Maksimo Gorkio.

“Gerai sakai, brolį tikros 
pelkės.” Žmonės, kurie pri- 
siekauja esą kairesni už ko­
munistus, o bendradarbiau­
ja su fašistais, tai bala—ti­
kra bala.

Januškis rašo pasmerki­
mą Smetonai, o jo kolegos 
bendrai su smetoniniais.

žmogus.

“Vilnies” Vajus
Daugeliui Reikalaujant

PRAILGINTAS ANTRU KARTU
iki Sausio Penkioliktai Dienai, 1942 Metų

KODĖL?

JUSTIN KULIS

Chicago, Ill.

Victory 8897

GAILIUS TAVERN

MR. ir MRS. GAILIUS

Sulaukimui Naujų Melų turėsim šaunių parę.

ANNETTA 
SERVICE 
STATION 
2306 S. 52nd Ave.
Phone Cicero 6854

Linksmų Kalėdų ir Naujų Metų visiem kostumeriam 

ir pažįstamiem.

Sveikinu su Kalėdom ir

Naujais Metais!

Sveikiname visus pacientus ir prietelius ir kostumerius i

Morris Sachs Biografija

Viena, kad to prašė Detroito, Roselando, Clevelando ir daugelio kitų 
kolonijų vajininkai. / i
Antra, kad norime pasiekti šiemet 50,000 punktų, kuomet proga mums 
tarnauja. _ /
Trečia, kad padvigubinti ir patrigubinti Angliško Skyriaus skaitytojų 
skaičių, kuomet minimas skyrius padidintas iki 8 puslapių, kaip ir visas 
laikraštis. i
Ketvirta, kad šiemet gaut daugiau naujų skaitytojų ir pralenkti 500 
nustatytą skaičių. , y 1

Žiemos šventėmis

3204 S. Halsted St,. Chicago, III.

DR. IR MRS. BUTKO
7214 So. Ashland Ave.

Telefonas GROvehill ,3111

GREEN TAVERN
7200 Green Street

Sveikiname visus musų kostiunerius, kaimynus ir 

prietelius Kalėdų ir Naujų Metų švenčių proga.
KENSTAVIčIAI

Tai buvo 1896 metų, kovo 23- 
čių dienų Lietuvoje slinko pa­
čios pirmosios pavasario dienos. 
Tada Švėkšnoje gimė Morris B. 
Sachs. Tačiau neilgai leido die­
nas jis savo tėvų namuose, nes jį, 
traukė tolimieji kraštai. Ir štai 
dar tik keturiolikos metų Morris 
B. Sachs išvyksta Amerikon. 
1911 metais jis jau Jungtinėse 
Valstijose pradeda pirmuosius 

1 prekininko'bandymus, pardavi­
nėdamas Įvairiausias smulkias 
prekes panamiais. Tai buvo ti­
krai pirmieji bandymai ir tada 
niekas nebūtų norėjęs tikėti, 
kad iš tų pirmųjų bandymų iš­
augs puošnioji dabartinė Morris 
B. Sachs rūbų1 krautuvė.

Jaunasis Morris B. Sachs ti­
kėjo į pasisekimą. Kasdien plė­
tės jo prekyba taip, jog vėliau 
jis turėjo įsigyti arklį ir vežimą, 
o vėliau arklį pakeitė automo­
bilius.

Metams bėgant, pietinės Chi- 
cagos šeimininkės įprato pirktis 
sau reikmenis iš Morris B. 
Sachs, ir taip 1924 metais Mor­
ris B. Sachs atidarė pirmąją 
drabužių krautuvę. 6624 South 
Halsted Street. Ji tebuvo ma­
ža, bet Morris B. Sachs princi­
pas . teikti pirkėjams kogeriau- 
sį patarnavijną auklėjo jo biznį.

Tačiau, aišku, netrukus nebe­
užteko mažos krautuvėlės ir rei­
kėjo didesnės. Todėl 1929 me­
tais pastatytas naujasis Morris 
B. Sachs namas, 6638 South 
Halsted Street. Tai buvo beveik 
keturis kartus didesnė krautuvė.

1934 metais, rugsėjo 14-tą die­
ną, atidaryta durys naujosios ir 
dabartinės Morris B. Sachs 
krautuvės.

Tai tokia trumpa biografija 
vieno sėkmingiausių Chicago* 
prekybininkų, kuris pasiekė da­
bartinio aukštumo. Morris B. 
Sachs yra sukūręs puikią šeimą. 
Net jo krautuvės tarnautojai 
vadina jį “Papa Sachs.”

Prisimindamas savo kilmę, 
Morris B. Sachs visados stengia­
si kodaugiausia apie save su­
burti lietuvių ir suteikti lietu­
viams vietas savo organizaci­
joj, jei tik gali surasti jiems 
tinkamą vietą.

Šiame Kalėdų švenčių laike, 
tas lietuviškas prekybininkas, 
kilęs iš Švėkšnos, Lietuvoje, už­
augęs su lietuviais, linki lietu­
viškam pasauliui, linksmiausių 
Kalėdų švenčių ir laimingiausių 
Naujų Metų! š.

KODĖL DABAR REIKIA DAUGIAU DIRBTI? /

“Vilnis” yra vienatinis vidurvakariuose anti-nacinis lietuvių laikraštis, 
kuris nedvejojančiai skelbia reikalą visų lietuvių vienybės atmušimui 
ir sunaikinimui fašizmo ant visados. “Vilnis” skelbia hitlerizmui ir jo­
jo tarnams neatlaidžią kovą ir mobilizuoja visus lietuvius padėti šios 
šalies valdžiai, kad laimėjus karą prieš fašizmą.
“Vilnies” platinimas yra pats svarbiausias šių 25-kių dienų darbas! Tai 
greitinimas galo fašizmui! » . i
Vilniečiai, darbuotojai ir skaitytojai! Vajus pratęstas iki sausio 15-tai 
dienai. Išpildydami jūsų reikalavimą ir pratęsdami vajų 25-kiom die­
nom, kartu didžiuojamės jūsų pasišventimu ir įvertinimu šio momento 
svarbos, kuriame galime pasitarnauti: PAŽANGAI, ŠALIAI ir MUSŲ 
TAUTAI! ’ s
Sveikiname jūsų garbingą pasiryžimą sumušti visus praeities vajų re­
kordus ir parodyti šaliai, jog esame ištikimi jos sprendžiamoj 
valandoj. >

DOVANOS YAJININKAMS IR SKAITYTOJAMS:
Už 500 Punktų $10 ir Proporcionaliai Aukštyn; Pavyzdžiui, Vajininkas, 

Pasiekęs 5,000 Punktų, Gaus $100; 10,000 Punktų—$200

SPECIALES DOVANOS
Už 20 Naujų Metinių Skaitytojų Dovana $10 ir Proporcionaliai Aukštyn

Seniem Skaitytojam Dovanos—Viena Iš Šių Knygų Pasirenkant:

1. Kelias j Naują Gyvenimą.......... A. Bimbos
2. Meilės Laipsniai Jų Išsivystyme, švenčioniškio
3. Lietuva Vokiečių Okupacijos Metu

(pereitam kare) V. Kapsuko-Mickevičiaus

4. Naujoji Lietuva ........................... A. Bimbos
5. Motina.....................................Maksimo Gorkio
6. Moteris ir Socializmas August Bebel

7. Janonio Raštai
8. Pagal Įstatymus

M. Konoplicka, vertė Pr. Siūlelis
9. žinynas .................... :.................... J. Laukio

10. Alkoholis ir Spiritiniai Gėralai
Dr. J. J. Kaškiaučiaus

11. Proletarinė Poezija........................... V. Fričė
12. Rusijos Istorija.........................M. Pokrovskio

PASARGA: Seniem skaitytojam dovanų reikale. Rinkdami dovanų tėmykite paskiausį “Vilnies’’ vajaus knygų* 
dovanų sąrašų. Nes vienai knygai išsibaigus pakeičiame jų kita.

3116 S. Halsted Street

“VILNIS
Chicago, Illinois

I
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Aukojo $5,000 Rau­
donajam Kryžiui

Čekų Nacionalis Susivieniji­
mas aukavo Amerikos Raudo­
najam Kryžiui $5,000. Susivie­
nijimas atsišaukė ir į kitas če­
kų organizacijas, į kliubus, kad 
ir jie aukautų Raudonajam Kry­
žiui.

Visos šalies plotme Raudona­
sis Kryžius imasi surinkti $50,- 
000,000. Chicagoj nori surinkti 
arti $4,000,000. Prašo, kad au­
kautų dienos uždarbį kas gali.

Adomo Vardadienis

Adomas Daukša turės savo 
vardadienio pokilį Kalėdų die­
noje 2 vai. po pietų. Visi daly­
viai turės progų smagiai laiką 
praleisti Daukšos taverne, 3238 
S. Halsted St. K.

Amunicijos Darbininkai 
Dirbs Šventadienius

Jau yra patvarkyta, kad Chica- 
gos apielinkėse amunicijos dar­
bininkai dirbs šventadieniuose. 
Naujų Metų dienoj fabrikų ra-, 
tai nežinos sustojimo.

Pirmiau buvo pranešta, kad 
plieno fabrikai dirbs šventadie­
niuose. Plienas turi lietis; karo 
laimėjimo produkcijos ratai tu­
ri suktis visu smarkumu.

Dabar eina kalba apie tankų 
gaminimo paspartinimą. Dar 
nepareikšta, bet veikiausia ir 
šiuose darbuose nebus šventa-- 
dienių.

800 darbininkų lanko specia­
lius kursus dėl pasirengimo tin- 
kamesniam darbui prie tankų 
gaminimo. R«P-

KAIP EINA 'VILNIES' VAJUS
Puslapis Septintas.

SMITREVIČIENĖ JAU PIRMOJ VIETOJ.
Detroitiečiai šoko tokį didelį šuolį, kad daugiau pora šimtų 

punktų atsistojo pirmon vieton.
Gerai paaugėjo ir LLD 86 kuopa.
Senis Bieliauskas nors vienas dirba, bet jam tik 6 punktų reikia 

pralenkti Clevelando grupę. Jis apie 400 ant sykio užtepėjo.
Puodžiūnas stengiasi pralenkti Bieliauską, nors jis nesveikuoju 

ir negali gerai darbuotis.
Juška tik 10 stokuoja pralenkti A. Daukšą, kuris pradėjo lyg ir 

lėtyn eiti.
Urbonas, chicagietis, pralenkė detroitietį Vasiliauską.
Lawdanskas pralenkė net kelis vajininkus.
Kliknienė, Springfielde, irgi gražiai pasidarbavo.
Rogers ir Krasnauskas buvo kiek apsistoję, bet dabar vėl su­

bruzdo dirbti ir gražiai pasirodė.
Pasidarbavo ir Paulauskas, Waukegane.
Sheboygano Pečiulis taipjau žygiuoja pirmyn.
Per “Vilnies” ofisą gauta virš 300 punktų; o lai rodo, kad ne 

visus norinčius užsirašyti vajininkai aplanko.
Pernykštį vajų pralenkėme virš 3,000, o tai mažesniu skai­

čium kaip pereitą savaitę.
Atrodo, kad vajus kaip eina lėtyn.
Panaudokime šventas dienas vajui.
Šiandien vajininkai stovi taip:
Smitrevičienė, M., ir M. Padolskis, Detroit .

Abekas, F.............................................. ..............
LLD 86 kp., North Side, Chicago ................
Clevelando Grupė .................................................
Bieliauskas, L., Chicago .....................................
Puodžiūnas, P. J., Chicago................ ................
Daukša, A., Grand Rapids .................................
Juška, S., Chicago .............................................
Urbonas, J., Chicago .................. :....................
Sakalienė, M., Cliicago ......................................
Remeikienė, Ona, Chicago ...............................
Lawdanskas, K., Rockford.................................
Arlauskienė, Chicago .........................................
Vasiliauskas, J., Detroit.....................................
Bendokaitis, J. D., Chicago .............................
II. Jagminas .........................................................
Sprindis, P., Kenosha..............................
Klikna, M., Springfield .....................................
LLD 19 kp., Chicago .........................................
LLD 218 kp., Custer, Mich................................
Rogers ir Krasnauskas.......................................
Vaicekauskas, A., Maywood, Ill........................
Paulauskas, J., Waukegan.................................
Russ, T., Grand Rapids.....................................
Barpšys, P., Chicago .........................................
Alvinas, M., Detroit .........................................
Skerston, J., St. Louis, Mo................................
LLD 92 kp., Cicero, Ill........................................
LLD 49 kp., E. St. Louis, Ill............................
Beržanskas, F., Cudahy, Wis...............................
Adams, O., Chicago ...........................................
Malis, G., Gary, Ind................................ . ..........
Sharkey, J., Zeigler, Ill........................................
Mikelionis, A., Gary, Ind....................................
Kisielis, C., Racine, Wis....................................
Mockienė, O., Chicago .....................................
Pečiulis, S.» Sheboygan, Wis. .........................
Jankauskienė, A., Chicago ...............................
Rulis, J., Rockford, Ill......................................
Budris, G. K., Chicago ...................................
Bagdonas, K., South Bend, III..........................
Babarskis, Geo., Kewanee, Ill. .......................
Yokubaitis, K., Westville, Ill..............................
Baltutis, P., Chicago............ ..............................
Pelion, Geo., Auburn, Ill.................... .-...............
Jočionis, P., Dearborn, Mich..............................
Aleksiej finas, P., Menominee, Mich..............
J. Uza, Aurora ...................................................
Girdžiuvienė, Collinsville, Ill. ...........................
Noru,šis, Chicago..................................................
A. Stašinskas, New Kensington, Pa..................
Žirgulis, P., Rochester, N. Y..............................
Žukas, II..................................................................
Paulauskas, M., Aurora, Ill..............................
Smalstis, Royal Oak, Mich..................................
Sodeikis, P., Youngstown, O................................
Kolas, J., Indiana Harbor, Ind..........................
Merkis, R., Philadelphia, Pa.......................... . .
Biskupaitis, V., Chicago ...................................
Klastow, S., Chicago...........................................
J. Steponavičius, Detroit .................... ..............
Kuzmickas, S., Shenandoah, Pa......................
Krisiūnas, F., Waukegan, Ill..............................
Kazeliūnas, P., Chicago ...................................
Brazaitienė, A., Zeigler.......................................
Julius, J., Moline, Ill..........................................
Paulenka, S., Lowell, Mass.................................
Mažeika, J-, Pittsburgh, Pa..............................
Keršis, A., Harrisburg, Ill..................................
V. Tvarijonas, Rockford ...................................
V. Sandargas, Inkerman, Pittston, Pa.............
Slripeika, A., Elizabeth, N. J............................
Norvich, T., Gary, Ind. ...................................
Per Ofisą ...........................................................
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WIND
CHICAGO

560
STOTYS

WCFL 1000
WMAQ 670 WMBI 1110
WGN 720 WJJD 1160
WBBM 780 WSBC 1240
WAIT 820 WMRC 1280
WENR 890 WGES 1390
WLS 890 WHFC 1450
WAAr 950 WHIP 1520

4,122 
3,982 
2,672 
1,566 
1,561 
1,278 
1,070
1,060 
. 888 
. 866 
. 841
. 745 
. 722 
. 720 
. 652 
. 592 
. 432 
. 404

294 
.. 292 
.. 229| 
.. 228 
.. 192 
. . 188 
.. 174
. 167 
,. 160 
.. 157 
.. 136 
.. 136 
.. 124
. 121 

.. 120 

.. 118
. 112 
. 116 
. 102 
.. 98 
.. 96 
.. 92 
,..48
.. 44 
... 40 
... 9? 
... 68 
... 68 
.. 68 
.. 68
...68 
... 6( 
...52 
...50 
...41
.. 48 
...44 
.. 44 
...44 
...36
..32 
..: 32 
...21

12:00—WGN, Radio’s Voice 
WLS, Dinnerbell Tmje 
WBBM. Life Can Be Beautiful 
WIND At Your Service

12:15—WGN, Helen Holden 
WBBM, Woman in White 
WIND, Noon Time Melodies 

12:30—WGN, Front Page Farrel 
WLS, Noon Time News 
WBBM, Right to Happiness 
WIND, Modern Airs

12:45—WGN, Markets
WLS, Feedlot Question Farm­
ers’ Forum Guard 
WBBM, Road to Life 
WIND, Current News

12:55— WGN, News
1:00—WGN, Don Norman’s Date 

WLS, School Time 
WBBM, Young Dr. Malone 
WIND, One O’Clock Matinee 

1:25—WLS, News
1:30—WGN, Jane Eyre—Drama 

WLS, Homemakers’ Program 
WBBM, Fletcher Wiley 
WIND, Luncheon Dance

1:45—WGN, Marriage Bureau 
WBBM, Kate Hopkins

1:55—WLS, News
2:00—WGN, Your Arms Reporter 

WLS, Orphans of Divorse 
WBBM, Helping Hand 
WIND, Sports Edition

2:15—WGN, Ralph Ginsburg’s Orch. 
WBBM, Meet the Missus

2:30, WGN, Harold Turner, Pianist 
WLS, John’s Other Wife 

2:40—WGN, News
2:45—WGN, Rhymster Tyme

. WBBM, Children Also Are 
People 
WLS, Just Plain Bill

2:5'5—WBBM, Headlines
3:00—WGN, Elson and Anson 

WBBM, Every Women’s World
I 3:15—WBBM, John Harrington, 

News
, 3:30—WBBM, Lone Journey
■ 3:45—WBBM, Ceasar Petrilo’s Orch.
• 4:00—WGN, President Roosevelt’s

Christmas Message
' WBBM, Mary Marlin
1 4:15—WGN, Len Salvo
, WBBM, The Goldbergs

4:30—WGN, Don Winslow
I WBBM, The O’Neils
> 4:45—WGN, Uncle Harry 

WBBM, Scattergood Baines
• 4:55—WGN, News
; 5:00—WGN, Orphan Annie 

WBBM, Painted Dreams
I 5:15—WBBM, Hedda Hopper 

5:30—WGN, Jąck Armstrong 
WIND, Edie Chase

' WBBM—The Golden'Treasury
of Song

, 5:45—WGN, Captain Midnight
‘ WBBM, World Today
i WIND, Dance Time

WBBM, “Dr. Christian”
7:45—WIND, News
7:55—WIND, Elmer Davis
8:15—WGN, News
8:30—WGN, Sander & Savage
8:45—WIND, Dr. Shacher

WGN, Eddy Howard’s Orch.
9:00—WGN, Allan Scott, Comment. 

' WBBM, Glen Miller’s Orch. 
WIND, News.

9:15—WIND, Cavalcage of Bands 
WGN, Spotlight Bands 
WBBM, Jewel Christmas 
Jubilee

9:30—WGN, Shoot the Works 
WBBM, Juan Arvizar 
WBBM, News

8:00—WGN, News
WBBM, Fred Allen

9:45—WIND, News
10:00—WGN, Answer Man 

WIND, Symphonic Hour 
WBBM, News

10:15—WBBM, Sports Review 
WGN, Chicago at Night

10:30—WBBM, Todd Hunter, News 
WGN, Pontifical Christmas 
Eve Mass.

10:45, WGN, Del Courtiner
WBBM, Man on the Street

11:00—WGN, News
11:05—WBBM, CBS’ Annual Carol 

Concert
WBBM, News

11:15—WGN, Griff Williams
11:30—WGN, Art Kassel .
11:55—WBBM, Press News
12:00—WGN, Eddie Howard

WBBM, Johnny Duffy’s 
Orchestra

12:30—WGN, Les Brown
WBBM, Flecher Henderson •

WIND, News
10:45—WGN, News

WLS, Livestock Market —
WBBM, Aunt Jenny’s Stqrie^, 

11:00—WGN, John B. Hughes, Comm.
WBBM. Kate Smith Speaks 
WLS, Martha & Helen 

11:15—WGN, Len Salvo, Organist
WBBM, Big Sister
WIND, Weather Bureau 

11:30—WGN, News
WBBM, Helen Trent
WLS, Rangers
WIND, Dick Baker

11:45—WGN, Harold Turner
WLS, Farm News
WIND, Dr. Rhythm
WAAF, Romantic Melodies 
WBBMOur Gal Sunday .

PIRKITE PAS
MUTUAL

LIQUOR CO.
NATHAN RENTER

Wholesale

4707 S. Halsted St 
Tel. Blvd. 0014

AUDITORIUM

VAKARE

6:00—WGN, Dr. Bradley
WIND, News Summary
WBBM, Amos ’n’ Andy 

6:15—WGN, Bob Elson
WIND, Musical Follies
WBBM, Lanny Ross

6:30—WGN, News
WLS, News
WIND, Modern Music 

6:45—WLS, Smile Market
WIND, Music Box
WGN, Ralph Ginsburg’s Orch. 

7:00—WGN, Cal Tinney, Humorist
WIND, News
WBBM, Big Town

7:15—WGN, The Hoopl Hour
WIND, Time to Reinember 

7:30—WGN, The Lone Ranger
WLS, Manhattan at
Midnight
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7:30 to 11:45

7:30 A. M.—WLS, Mac & Bob
8:00 A. M.—WGN,/Your Morning 

News
WLS, Sunshine Valley Folks 
WBBM, News

8:15—WBBM, Silverleaf Sendoff 
WGN,- Gospel Singer i 
WLS, News

8:30—WGN, Victor H. Lindlahr 
WBBM,-Rhythm of the Record 
WLS, Chuck Acree 
WBBM, Stories America 
Loves 
WIND, News

9:00—WGN, News
WLS, The Musical Millwheel 

WIND, Start the Day Right
WGES, Lithuanian Housewifes 

9:15—WGN, Charles W. Hamp 
WLS, News

8:30—WGN, Gladtime Melodies 
WBBM, Rhythm of the Record 
WLS. Chuck Acree

8:45—WGES, Lith. Housewifes 
WBBM, Stories America 
Loves

9:00—WGN, Morning Melodies
9:00—WGN, Melody Time 

WBBM, Betty Crocker 
WIND, War Summary

9:15—WGN, Happy Meeting Time 
. WLS, News

WLS, News
WBBM, Myrt & Morge

9:30—WGN, June Baker 
WLS, Breakfast Club 
WBBM, Stepmother 
WIND, Hollywood & Br’way 

9:45—WGN. Linda’s First Love , 
... WBBM,.Shopping With The .

I -#"• Missus'-
WLS, Jane Tucker

10:00—WLS. Happy Jack Turner 
WBBM, Mary Lee Taylor 
WHIP, Šaltimieras Hour 
WGN, The Editor’s Daughter 1

10:10—WLS, News, Ewin Lewis 
10:15—WBBM, The Man I Married 

WLS, Good Morning 
Neighbors 
WGN, Hearts in Harmony 
WIND, Dance & Romance

10:30—WQN, Voice of Romance 
WBBM, Bright Horizon

RESTAURANT
3131 S. Halsted Street

a
Su Geriausiu Skoniu 

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai
P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI,

Savininkai

Tel. Yards 1651

JOHN A. LAUDONT
TAVERN

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai

3538 S. Halsted Street

Mėsos-Groserio Krautuvė

3441 S. Morgątf Street

URBA GĖLININKAS 
Gėlės Mylimiem, Vestuvėm, 

Bank lėt am. Laidotuvėm, 
Papuošimam 

4180 Archer Avenue 
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS --- Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABA1M 
3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

Viso
Pernai gruodžio 28 buvo 
šiemet daugiau turime ..

Labai Svarbus Mitingas 
Civic Opera House

Komunistų Partija rengia 
masinį milingą karo klausimu 
ateinančio mėnesio 16 d., Civic

2/
24
24
24
24
24
24
2C
20
18
12

5,341

34,142

30,902 
. 3,340

Opera House.
Partija šį mitingą rengia aks- 

tinimui jėgų del karo laimėji­
mo ir del civilio apsigynimo.

Būtų gerai, komitetas sako, 
kad kitos organizacijos tą die­
ną jokių didesnių parengimų 
petųrčtų.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

giminės, draugai ir pažystami 
esat širdingai kviečiami daly­
vauti laidotuvėse ir suteikti 
paskutini patarnavimą ir at­
sisveikinimą. Nuliūdę lie­
kame,

Moteris, Dėdės, Giminės
ir Pažystami

Laidotuvių apeigas veda 
laidotuvių direktorius Anta­
nas Petkus. Tel. Grovehill 
0142 arba Cicero 2109 (23-4)

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED ST. 710 W. 18th ST.

VISI TELEFONAI: YARds 1419

LACHAWICZ ir SUNUS •.
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1276 & 2515

Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 
Direktorių Asso.ciacijos

Tarime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir NaktįJonas Grinius

Gyveno po Antrašu 
6855 S. Talman Avė.

.Persiskyrė su šiuo pasauliu 
gruodžio 21 d., 1941 m., 5:15 
vai. ryto, sulaukęs pusės am­
žiaus; gimė Griniunų kaime, 

. Ramygalos parapijos. Ame­
rikoj išgyveno 31 metą. Pa­
liko dideliame nuliūdime sa­
vo mylimuosius ir mylinčius: 
moterį Marijoną, 2 dėdes: Jo­
ną ir Silvestrą Adašiūnus ir 
jų šeimas, ir daug kitų gimi­
nių ir pažystamų. Priklausė 
prie Jaunų Lietuvių Tautiško 
Kliubo ir Teisybės Mylėtojų 
Draugystės. Kūnas pašarvo­
tas Antano Petkaus koply­
čioj, 6812 S. Western Ave. 
Laidotuvės įvyks penktadie­
nį, gruodžio 26-tą d., 1 vai. 
popiet. Iš koplyčios išlydės į 
Lietuvių Tautiškas kapines.

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908.

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI: YARDS 1138 & 1139

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2169
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142
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PRALEISKIME NAUJUS METUS VIE­
NINGAM PASIRYŽIME SUNAI­

KINTI HITLERIZMĄ
Visi Atvykite j Lietuviu Liuosy­

bės Salę Cicero, III.

Labai svarbu sulikti naujus 
melus jaukiame bankiete, ku­
ris įvyks gruodžio 31 dieną, 
Ciceros Lietuvių salėj. Tai bus 
visų Chicagos lietuvių vieny­
bės bankictas. Užbaigiant senus 
ir pradedant naujus metus lai 
cementuojasi plieninė vienybė 
lietuvių tarpe ir plieninis pasi­
ryžimas nugalėti Japonijos už­
puolikus ir visus ašies grobikus.

Rankioto komitetas pareiškė, 
kad šisai naujų metų pasiliki­
mo bankictas bus spėkų konso­
lidacija del civilio apsigynimo.

Atsimenant Kitų Metų Ban- 
kietus.

Chicagos lietuviai per metų 
metus rengia iškilmingus nau­
ji] metų pasitikimus ir visuo­
met turi labai gražias pasekmes. 
Pernai buvo paimta Ciceros 
Lietuvių Salė, kad būtų visiem 
pakankamai vietos, žmonių bū­
vi) labai daug ir visi linksmai 
laikų praleidome, šiemet toj 
pačioj salėj susirinksime ir ten 
vieni kitiem palinkėsime lai­
mės, o daugiausia pasisekimo 
mūsų šalies armijai ir šios ša­
lies talkininkų armijai, taipgi 
Britanijos, Sovietų Sąjungos ir 
Kinijos, kad nugalėtų ašies 
jėgas.

Prie Lietuvių Liuosybės sa­
lės privažiavimas parankus. 
Roosevelt rd. gatvekariai pra­
eina tik du blokus pro salę. Au­
tomobiliam vietos pasistatymui 
daug.

Svetainė didelė. Yra vietos del 
500 žmonių. Kiek bus svečių, 
tai visus bus galima susodinti 
prie stalų.

Vakarienė bus labai gera. Bus 
geras programas. Visi bendrai 
pasivaišinsime ir pasitiksime 
pergalės metus. 1942 melai lai 
bus karo laimėjimo melai prieš 
hitlerizmą.

Į bankietą įžanga $1. Bus j 
“puiki vakarienė, programas ir 
labai geras orkestras šokiam. 
Būkite visi!

Kviečia LDS ir LLD Apskri­
čių ir Ciceros Organizacijų.

Komitetas.

Viešnia iš Los Angeles
Nesenai pas Lucillę Matuzienę, 

4312 S. Arlesian, svečiavosi Mrs. 
Man5 Kemmen, iš Los Angeles, 
Cal. šiomis dienomis ji vieši 
pas brolį Kenosboj, o Naujų Me­
tų vakare ji žada dalyvaut LDS 
bankiete, Liuosybės svetainėj, 
Cicero^ Apie 4-tą sausio viešųia 
išvyks’atgal j Kaliforniją.

Mrs. Kemmen buvo nesusiė­
jusi su lietuviais per 15-ką me­
lų, lai dabar susiėjus su savo 
giminėmis ir draugais lietuviais 
jaučiasi lyg naujai užgimusi. 
Iš to džiaugsmo ji įsirašė j Lie­
tuvių Kultūros ir Meno Kliubą. 
kad paremi jo duodamas radijo 
programas, kurių bent vieną ti­
kisi čia girdėt, ir užsiprenume­
ravo pusmečiui “Vilnies” an­
glišką skyrių.

Ne abejojam, kad viešnia tu­
rės daug smagumo dideliam 
Naujų Metų bankiete, kur isi- 
gys plačios pažinties su Chica­
gos lietuviais. K.

P. Noverio Gražnų 
Krautuvė

Brighton Parko lietuviam ge­
rai žinoma P. Noverio gražnų 
krautuvė yra naujoj vieloj, 
4208 Archer avė. pats Noveris ir 
jo jauna žmona pereitą sekma­
dienį visą dieną darbavosi pa­
tarnaudami kostumieriams.

šioj gražnų krutuvej jūs ga­
lite viską gauti kas tik būna tos 
rūšies krautuvėse, tai nuo pa­
prasto laikrodėlio iki daimantų 

ir perlų. M.

Morris B. Sachs
Padėka Lietuviams

Kiekvienos įstaigos pasise­
kimas ir gyvavimas tik tada ti­
kras, jei ji susilaukia visuome­
nės paramos, jei jos štabas pa­
rodo glaudų bendradarbia­
vimą.

Man šiandien malonu pa­
reikšti, jog Morris B. Sachs 
krautuvė iki šiol susilaukė lie­
tuviškosios visuomenės para­
mos. Dažnai krautuvė būdavo 
taip perpildyta, jog mes gal net 
neįslengėm visų taip aptarnauti 
kaip norėjom.

Už lai šiandien aš legaliu iš­
reikšti lik gilų apgailestavimą 
ir atsiprašymą.

Negaliu praeiti nepastebėjęs 
ir savo štabo glaudaus bendra­
darbiavimo, te kurio nebūtų 
buvę galima taip tinkamai pa­
tarnauti mūsų visiems pirkė­
jams. Todėl ir savo maloriiąjam 
štabui—visiems tarnautojams 
reiškiu giliausią padėkos žodį.

Giliausios padėkos žodį jau­
čiu tikrą reikalą pareikšti Po­
vilui B. šallimiorui ir jo štabui 
su artistais, nes jo pastango­
mis aš taip suartėjau su lietu­
viškąja visuomene. Visiems Lie­
tuvių Radio Valandos klausy­
tojams, kurie taip gausiai atsi­
lankė į Morris B. Sachs krau­
tuvę ir įsigijo sau įvairiausių 
rūbų, nuoširdžiausiai dėkoju ir 
reiškiu vilties, kad ir ateityje 
mūsų taip malonūs santykiai 
nenutrūks.

Todėl tikėdamasis ir ateityje 
susilaukti tokio lietuvių nuo­
širdumo ir santykių palaikymo, 
pasilieku.

Jūsų, 
Morris B. Sachs.

Svarstys Farm 
Equipment Workers 
Unijos Reikalavimą

Dabar International Harvest­
er Co. neturi karo užsakymų. 
Darbininkai tedirba tik keturias 
dienas. Bosai daro visokius iš­
sisukinėjimus, būk jiem neapsi­
moka sudėti naujos mašinos dėl 
karo užsakymų.

Farm Equipment Workers 
unija pareikalavo valdžios j tai 
įsikišti. Aukštai lavinti darbi­
ninkai sėdi 1)0 darbo, o čia ne­
gali paspėti išpildyti karo užsa­
kymus.

CIO unija nurodo, kad jeigu 
25,000 International Harvester 
Co. darbininkus padėtų visam 
laikui ir paskubintu tempu 
dirbti, lai karo reikmenų gamy­
ba padaugėti] net tris kartus.

Produkcijos Tvarkymo Raš­
tinė sako svarstys CIO unijos 
reikalavimą. Rep.

Brighton Park
Sunkiai susirgo drg. Anna 

Baranauskienė, darbšti LDS 76 
kp. narė. Draugai Baranauskai 
dabar gyvena naujoj vietoj, 
3807 W. 591h pi.

Draugai ir draugės, malonė­
kite ją aplankyti. Yra gerai ži­
noma, draugai Baranauskai bu­
vo žymūs darbuotojai mūsų 76 
kp. Draugas Baranauskas bu­
vo per 7 metus kuopos finan­
sų raštininkas ir daug yra pa­
sidarbavęs kuopos labui. Taip 
ir Baranauskienė. Ji yra pilnai 
užsitarnavus didžios užuojautos 
nuo draugų. Tad kas turite lai­
bo, aplankykite draugę. Kiek­
vienas ligonis jaučiasi geriau 
kai jį draugai aplanko.

Aš nuo savęs linkiu draugei 
greit pasveikti ir vėl gryžti prie 
savo kasdieninio darbo.

J. B. Jpsevičius.

Liūdnos Kalėdos 
Marijonai Grinienei
Jos Gyvenimo Draugas Jonas 
Grinis (Green) žuvo Automo­
bilio Nelaimėj.

Pereitą sekmadienį, gruodžio 
21, netikėtai staigia mirčia mi­
rė labai nuoširdus ir daugeliam 
chicagicčių lietuvių žinomas Jo­
nas Grinis (John Green). Jis 
mirė po automobilio sumušimu.

Smulkmeningiau apie velio­
nio mirties priežastį, manau, ga­
lėsime patirti ir pranešti vėliau. 
Dabar galima pasakyti tik tiek, 
kad Jonas Grinis pastaruoju lai­
ku gyveno 6855 S. Talman Avė., 
Chieagoje. Seniau jis ilgą laiką 
gyveno Bridgcporlo kolonijoj. 
Jonas Grinis buvo dar vidutinio 
amžiaus. Jis buvo lėto būdo ir 
visuomet malonus, nuoširdus, 
draugiškas ir laisvų pažvalgų 
žmogus. Jis buvo vedęs ir su 
savo mylima žmona Marijona 
visuomet gražiai sugyveno. Iš 
amato Jonas buvo geras siuvė­
jas ir visuomet dirbdavo krau­
tuvėje prie drabužių pardavimo.

Su velionio Jono staigia mir­
čia. aišku, Marijona Grinienė 
turi pergyventi liūdniausias Ka­
lėdas. Suprantama, Joną Grinį 
apgailestauja ne lik jo mylimoji 
gyvenimo draugė Marijona, bet 
ir visi jo draugai bei pažystami.

Šiuo tarpu Jonas Grinis ran­
dasi pašarvotas A. Petkaus lai­
dotuvių koplyčioj, 6812 South 
Western Ave. Laidotuvės įvyks 
penktadienyje, gruodžio 26 d.. 
Lietuvių Tautinėse Kapinėse.

Visi Jono Grinio draugai ir 
pažystami turi paskutinę progą 
aplankyti jo kūną ir suteikti sa­
vo paskutinį atsisveikinimą su 
taip staigiai mirusiu draugu.

Beje, smulkmeniškiau rasite 
žinučių apie velionį J. G. skelbi­
me, kuris telpa “Vilnies” šiame 
numeryje.

Buvęs Kaimynas.

Jiem Florida Patiko
Katilių šeimosirys nariai bu­

vo išvykę į Floridą atostogų. 
Važinėjosi Edvvardas Katilius, 
jo sesulė Anna ir drg. Katilienė.

Laiką turėję gerą; viskas at­
rodė labai gražiai—šilta Flo­
ridoj.

Teko girdėti, kad Daujotas ir 
Balčiūnas, abudu bridgeportie- 
čiai, rengiasi pasimaudyti Flo­
ridos jūroj kaip čia Chicagoj 
gręsia sniegas. Rep.

Švenčių Proga Busiu 
Pas Griškčnus

Jonas ir Julija Griškėnai yra 
daug darbavęs! Aido Chore, tu­
ri daug pažystamų ir draugų.

Mano linkėjimai jiem šven­
čių proa. N. D.

Chicagoj Daug Žmonių 
Mirė Nuo Džiovos

1940 metais Chicagoj džiova 
mirė 1,915 žmonių. Tai antras 
miestas šioje šalyje džiovos mir­
tingume.

New Yorke mirė nuo džiovos 
pereiais metais 4,055. Tai aukš­
čiausias džiova mirtingumas di­
deliame mieste Jungtinėse Vals­
tijose.

Bendrai per visą šalį nuo 
džiovos miršta per metus 47 
žmonės iš šimto tūkstančių gy­
ventojų.

Mrs. T. B. Sachs sako, kad 
džiova mirtingumas per pasku­
tinius kelis metus sumažintas, 
bet dar vis daug žmonių ta pik­
ta liga išrauja iš gyvųjų tarpo.

Ar pasiseks kada nors išnai­
kinti mirtingumas nuo džiovos, 
lai tebėra atdaras ateities klau­
simas. Bet kad galima suma­
žinti, tai ir kalbėti netenka.

Todėl kuo kas galime padė­
kime Chicagos Džiovos Institu­
tui. šiuo laiku tas institutas par­
davinėja kalėdines štampas. Nu­
sipirkime jų. Reikia visiem ko­
voti su džiova.

Jeigu jus ima varginti ilgas ir 
nepaliaujamas kosulys, nueikit 
į džiovos institutą 343 South 
Dearborn st. pasitarti.

Kult, ir Meno Kliubo 
Radijo Pusvalandis 

WGES, Antradieniais 
7:30 iki 8 Vakare

SVEIKINAM NAUJUS NARIUS 
į KULT. IR MENO KLIUBĄ

Persvarstys Pieno 
Kainos Kontrolę

Jau senai eina argumentavi­
mai, jog čia pienas dėl to bran­
gus, kad federalė valdžia kon­
troliuoja kainas.

Pieno kontrolės klausimas bu­
vo iškeltas Washingtone. Svars-

K. ir R. Budriai 
Pilnai Pasveiko

Jau buvo pakartotinai rašyta, 
kad K. R. Budriai pereitą pa­
vasarį automobilio nelaimėj bu­
vo dikčiai sužeisti. Dabar jau 
pasveikę ir jaučiasi pusėtinai ge-

Rezidencija REPUBLIC 5017 
Nedaliomis Susitarus

CHARLES P. KAL
ADVOKATAS

Kasdien Vai. — 10 iki 8 
Treč. ir Penkt. 10 iki 6

6322 S. Western Ave.

K. šeperienė (įsirašė per Oną 
Žilinskienę)

Martha Kulikauskas (per M. 
Zald)

Edvardas Kudukis (per Mi­
kniūnų)

Jonas ir Magdalena Mačioniai 
(per Oną Savukaitę)

Renis Buknis ir
Jonas Patackus (per James 

Kancerį)
Boleslovas Narbutas
Stella Savickas ir
Mikolas Savickas (per rose- 

landietį Maziliauską)
Felix Narini t
Anthony Valukas
Tom Burka.uskas ir
Marijona Meltlcy (per Pov. 

Baltutį)
Narbul, Valukas ir Burkaus- 

kas dar gi po pusdolerį pa­
aukojo pusvalandžio palai­
kymui. Dėkui!
Per Lucille Matuz 5

Mrs. Mary Kemmen iš Los 
Angeles, .^ųl-; ji svečiavo­
si pas Matukus Chicagoj, o 
dabar vieši pas brolį Keno- 
shoj; Naujų Metų vakare 
ji bus bankiete Liuosybės 
svetainėj, Cicero.

Mrs. Salcra Cha s ta 
Kazimieras Budris 
Mrs. Rose Budris ir 
Frances Bučinskas, savininkė 
grožio salono, 4559 S. Mozart

Per T. Dabulskj 4

Andrius Žebraitis 1 
Stanley Babiionis 
Ona Balnionis ir 
Marcelė Vasiliauskienė 
Martin Eendris (Gal An­

drews? Per M. Mazūrą)
Juozas Bachunas (per Bendo- 

kaitį)
Pereitą savaitę narių sąraše 

padaryta klaida vieno rockfor- 
diečio adrese, (ai šinonii ją ati­
taisau: Joc Vcrbeski, savininkas 
taverno po Nn 1424 S. Main St., 
Rockford.

Mūsų Kliubo prezidentas 
Stanislovas Klastauskas, belauk­
damas savo gimtadienio Kalėdų 
dienoj, gruodžio 25, sveikina vi­
sus kliubiečius ir linki jiem 
linksmų švenčių.

Anaunseris.

Daržovių Augintojai 
Nori Geresnės Rinkos

tymas liko atidėtas iki sausio 
22 dienai.

Greyhound Vairuotojai
Ir Darbininkai

rai. Abudu Budriai šiomis die­
nomis įsirašė į Kultūros ir Meno 
Kliubą. Taipgi paaukavo $1.00 
Rusų Karo Pagelbai ir $1.00 
“Vilnies” preso fondui.

L. Matuzienė.

Streikuoja
Išstojo į streiką Greyhound 

Bušų kompanijos vairuotojai, 
tikielų pardavėjai ir stočių pa­
tarnautojai. Naktyje iš pirma­
dienio j antradienį prasidėjo 
streikas. Jis paliečia visas tos 
kompanijos linijas ne lik Illi­
nois, Indiana valstijose, bet vi­
sas linijas j rytus.

Darbininkai yra organizuoti 
ADF unijoj. Jie reikalavo naujo 
kontrakto ir didesnių algų. Bo­
sai nesutiko pasirašyti kon­
traktą. Ėję derybos, per pen­
kias savaites, nutrūko ir prasi­
dėjo streikas. Rep.

Rusų Karo Pagelbos 
Masinis Mitingas

Mrs. Philip Moore, Rusų Ka­
ro Pagelbos raštinės vedėja 
(raštinė randasi 80 East Jack- 
son Blvd.) paskelbė, kad yra 
rengiamas didelis masinis mi­
lingas sausio 23 dieną del Rusų 
Karo Pagelbos Chicagos Sta­
dione.

Pažymi, kad tą dieną kitos or­
ganizacijos paliktų atdarą ir vi­
si tų organizacijų nariai daly­
vautų karo pagelbos masinia­
me mitinge.

Bus daug žymių kalbėtojų 
svečių ir vietinių.

Telefonas PROspect 1012

Rusų Kooperatyvas 
Chicago, III.

Garantuoja Kokybę, {vairumą 
ir Produktus Savo. Įstaigose

RESTAURANE
(VALGYKLOJ)

Sveika, švari, Rusiška-Ame- 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.
1628 W. Division Street 

TeL Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Tel. Brunswick 9468 
Visokia Mėsa — Paukštiena

4051 W. Division Street 
PRIIMAM ORDERIUS 

Pokiliams, Parengimams ir
Panašiai

Whitney E. Tarutis
ADVOKATAS

BRIDGEPORT 
3133 S. Halsted Street

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 
Phone Calumet 6877 

134 N. La Salle Street
Room 2014

Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto. 
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street
PHONE: VICTORY 2679

Į Medicinos Daktarai Į
Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal suta t| 
Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

Valandos: 11-12; vakarais 7-9. Pir­
madieniais tik vakare nuo 7 iki 9. 

šeštadieniais: 11-12, 2-4, ir 7-9.
Šventadieniais 11-12

Į CLASSIFIED APS Į
APSISAUGOK—NESIGAILĖSI

SANDELIS VISOKIU 
ŽOLIŲ IR KNYGŲ

Aukso Altoriukas (Tilžės) 
paprastu apdaru..................... 60c

Ta pati knyga, Celuloido gražiu 
apdaru .............................  $1.60

Vainikėlis, maža maldų knygelė.... 50c 
Kantičkos, visokių giesmių kn... $1.75
Katekizmai ir Ministrantūra......... 25c
Gydyklos nuo Baimės Mirties—su 

daugeliu paveikslų .....—........ 50c
Pontsko Piloto Galas..................... 10c
Apie Dangų, Saulę ir Mėnesį...... 10c
Kabalas arba Salamono Išmintis....l5c
Girtuoklių Gadzinkos ................ 15c
Tūkstantis naktų, 1-ma dalis...... 50c
Sapnų Knyga, apdaryta, su pa­

veikslais ........................  $1.60
Lengvas Būdas Išmokti Angliš- | 

kai kalbėti be kito pagelbos...35c
Mikaldos Pranašavimai................. 25c

NELAUKIE, RYTOJ GALI BUT 
PERVĖLU. Apdrausk—inšiūrink sa­
vo Namus, Baldus, Biznius, Langus, 
Automobilius nuo visokių nelaimių, 
Public Liability ant Tavernų ir Hold 
Up Insurance.

Taipgi rašau visokią apdraudą ant 
žmonių: HEALTH, ACCIDENT & 
LIFE INSURANCE. Pirma negu im­
site kokį nors insurance arba atnau­
jinsite seną, pamatykite mane. Nu­
sistebėsite, kad už visai mažą mokėji- 
hią gausite didelį apsisaugojimą. Ver­
ta yra, kad turėt sau ramybę.

Paskolos ant Namų ir ant Automo­
bilių naujų ir senų už labai mažą mo­
kestį. Gaukite aprokavimą kitur ir 
paskui pamatykite mane, matysite, 
kiek aš Tamstos pinigų galiu sutau­
pyti.

JOHN SINKUS
2442 W. 63rd St. Tel. Prospect 9000

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vak.

Sekmadieniais pagal sutartį.

FLORIDA

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

šeštadieniais nuo 1 iki 4 Popiet.
Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts..
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Miesto valdžios yra nuskirta 
Randolph gatvė tarpe Desplai- 
nes ir Sangamon gatvių par­
duoti daržoves. Vidutiniai per 
metus 9,000 farmerių, lai yra 
daržovių ir vaisių bei uogų au­
gintojų tuo markeli! naudojasi.

šiomis dienomis daržovių au­
gintojai bendrai įteikė miesto 
valdžiai reikalavimą apžiūrėti lą 
vielą ir suteikti farmeriam ge­
resnį patogumą savo produk­
tus išstatyti į rinką.

Daržovių augintojai nusi­
skundžia vietos prastumu, men­
ku įrengimu. Sako, ten nėra 
kaip reikia paruošia patogiam 
daržovių pardavimui.

Miss R. Hoffman 
Areštavo už 
Baubimą Teatre

Miss Rose Hoffman, 40 metų, 
naturalizuota vokietė, buvo su­
areštuota už baubimą teatre, 
6228 S. Halsted Si., kai parodė 
judžiuose karo paskelbimo ak­
tą prieš Japoniją, Vokietiją ir 
Italiją.

Kai Rose Hoffman ėmė 
baubti tai kitos dvi moterys jos 
tokiu elgesiu pasipiktino ir pra­
nešė policijai.

Istorija Seno ir Naujo Testamen­
to, su paveikslais ................  25c

Sveikata Ligoniams, knygelė, ap­
rašo visokias žoles, kokios kam 
tinkamos 25c

Pabandykit pagyventi saulėtoj Flo­
ridoj pataisymui savo sveikatos; mes 

I turime jums kambarių, pragyvenimas 
'pigus. Kas įdomaujatės Floridos nuo­
savybėmis, įsigykite farmą, orendžių 
sodną. Suteiksiu informacijų. Rašy­
kit:

S. JONAITIS
Star Route,, Bunnell, Florida.

20-24)

Karvės, jų nauda ir kaip padaryti 
gerus sūrius. .......................... 25c

ŽOLES
Dusulio Arbata, 50c; Nervų arbata 
85c; Vidurių Valytojas 60c; Plaukų 
Apsaugotojas nuo pleiskanų ir pra- 
žilimo 60c; Moterų mėn. reguliarto- 
rius 60c; Kosulio ir Kokliušo Ar­
bata 60c; Kraujo Valytojas 60c; 
Peršalimo ir Kataro Arbata 85c; 
Trajankės, stambių ir gerų šaknų 
60c; Cukrinės Ligos (diabetes) Ar­
bata 85c; Vyriškumo pataisymas, 
žolės 85c; Arbata dėl sumenkimo 
diktuoliams 85c; Vandeninės Ligos 
Arbata 60c; Inkstų ir Akmenėlių 
arbata 60c.

M. ZUKAITIS
331 Dean Street Spencerport, N. Y.

Biznio Progos 
PARDAVIMUI Grosernė ir Mėsos 
Marketas. Yra gyvenimui kamba­
riai. Senas biznis. 3553 S. Wallace St.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vien tik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S 
Western Ave., Chicago. Ill. Phone 
Rep. 605!

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus
Phone HEMlock 0201

Dr. Algerd W. Prusis
DENTISTAS

6924 S. Western Avenue
VALANDOS:

Nuo 9 ryto iki 12
Nuo 2 iki 5 popiet
Nuo 6:30 iki 9 vakaro

HONEY-BACK GUARANTEEFluorescent TEETH

GOODREST MATTRESS
Lietuviška Matrasų Dirbtuvė

IŠDIRBAU! VISOKIUS MATRA- 
SUS. Pas mos gausite pigiau. 
Taipgi galite gauti lovas, springsus 
ir atnaujintus matrasus. Darbą 
garantuojame. Duodame mažais 
išmokėjimais.

4537 S. ASHLAND AVĖ.

Dr. Kari Nurkat
(NURKAITIS)

Pritaiko atstko- 
mingai akinius 
už prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji-

RAKANDŲ KRAUTUVĖ
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

DENTAL P L ATES SflS® 
PERSF.RC.STIM: Būtinai re! 
kalaukit tikrų “Fit-Rite1’ plei 
tų —mūsų darytų — 
dėl geros išvaizdos ir 
smagumo jūsų paci- 
Jta3»ymai—1

Mes darome dentures ant 
aplalkytų įspaudų ir iš už­
sakymų ieškome paramos 

f-' ■ tiktai nuo Illinois Rcgistruo- 
'■ H ■ tu laisnluotų Dentlstų.

1BBS MILWAUKEE AVENUE
• • «G447 S. HALSTED ST. I 7 LOCATIONS į *404 E. 47th STREET 

|Opeii O to 8 g O3420W.26IHSTREET 
Oo-.-Š *4331 IRVING PK. RD. 

l!“'!In»L,"M“.r?l<»4731 BROADWAY 1,1*11 L I - ns. STATE ST.

Anka-James Tavern
3212 S. Halsted St.

Kingsbury Alus,
Geri Cigarai, /
Skanus Vynas

ir Degtinė įy
JAMES JANULEVIČIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street
Kampas Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis Ištaiso 
756 West 35th Street

Phone: YARds 1829
Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Sekmadieniais pagal sutartį
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